

Министерство образования и науки Российской Федерации
Филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего профессионального образования
«Южно-Уральский государственный университет»
(национальный исследовательский университет) в г. Снежинске
Кафедра «Общепрофессиональные и специальные дисциплины по юриспруденции»

ДОПУСТИТЬ К ЗАЩИТЕ

Заведующий кафедры,

к.ю.н., доцент

/А.В. Зырянов/

 2016 г.

ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА

«Исковая давность»

ЮУрГУ-030501.2016.660.ЮШЗ

Руководитель работы:
ст. преподаватель кафедры «ОиСДЮ»

филиала ФГБОУ ВПО «ЮУрГУ»

(НИУ) в г. Снежинске

 А.В. Жуков

 2016 г.

Автор работы

студент группы ЮШЗ-660

 В.Р. Бикбаева

 2016 г.

Нормоконтролер

/Зырянов А.В./

 2016 г.

Министерство образования и науки Российской Федерации
Филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего профессионального образования
«Южно-Уральский государственный университет»
(национальный исследовательский университет) в г. Снежинске

Кафедра «Общепрофессиональные и специальные дисциплины по юриспруденции»
Специальность 030501 юриспруденция

УТВЕРЖДАЮ
Заведующий кафедрой
А.В.Зырянов
10.02 2016 г.

**ЗАДАНИЕ
на выпускную квалификационную работу студента**

Бикбаевой Венеры Рафаиловны

(Ф. И.О. полностью)

Группа ЮШЗ-660

1. Тема работы «Исковая давность»

утверждена приказом по университету от 15.04. 2016г. № 661

2. Срок сдачи студентом законченной работы 08.06.2016г.

3. Исходные данные к работе: Конституция РФ, ГК РФ, иные НПА, содержащие нормы права, регулирующие институт исковой давности, учебная и научная литература, судебная практика.

4. Перечень вопросов подлежащих разработке: всестороннее исследование законодательства, регулирующего институт исковой давности, научной и учебной литературы, судебной практики, связанной с применением

исковой давности.

5. Дата выдачи задания 02.02.16г.

Руководитель

/А.В. Жуйков /

Задание принял к исполнению

/В.Р. Бикбаева/

КАЛЕНДАРНЫЙ ПЛАН

Наименование этапов выпускной квалификационной работы (проекта)	Срок выполнения этапов работы (проекта)	Отметка о выполнении руководителя
1. Составление плана работы, подбор литературы	февраль 2016г.	внешнее
2. Подготовка аннотации и введения	март 2016	внешнее
3. Написание основной части работы, согласование с руководителем	01.04.2016г - 15.05.2016г	внешнее
4. Написание заключения	16.05.2016г - 01.06.2016г	внешнее
5. Нормоконтроль	08.06.2016г	внешнее
6. Предоставление работы на отзыв руководителю и на рецензирование.	09.06.2016г	внешнее
Предоставление работы на кафедру для допуска к защите	10.06.2016г	внешнее

Заведующий кафедрой

/ А.В. Зырянов/

Руководитель работы

/ А.В. Жуйков/

Студент

/ В.Р. Бикбаева/

АННОТАЦИЯ

Бикбаева В.Р. Выпускная квалификационная работа «Исковая давность»: ЮУрГУ, ЮШЗ-660, 79 с., библиогр. список – 54 наим.

Предметом исследования являются нормы права, регулирующие общественные отношения, складывающиеся по поводу применения сроков для обращения в суд за защитой нарушенных или оспариваемых прав и свобод.

Цель квалификационной работы: исследовать и проанализировать законодательство, регулирующее требования, предъявляемые к срокам вообще и срокам исковой давности, в частности, научную и учебную литературу, судебную практику, выявить недостатки и пробелы законодательства и предложить возможные варианты по решению выявленных проблем.

Задачи дипломного исследования:

1. Изучить научную и учебную литературу по проблеме исследования;
2. Рассмотреть общие положения, касающиеся института исковой давности;
3. Выявить проблемные моменты в применении института исковой давности;
4. Предложить варианты совершенствования законодательства, регулирующего исследуемые отношения;
5. В заключении подвести основные итоги по рассматриваемой теме.

Теоретическая и практическая значимость рассмотренных в работе вопросов заключается в том, что в результате анализа существующих правовых норм, регулирующих отношения, возникающие в связи с обращением в судебные органы за защитой в установленный законом период времени и после пропуска его, в работе отражены отдельные недостатки законодательства и предложены варианты его изменения.

Степень разработанности темы. Проблематика регулирования отношений,

связанных с применением норм института исковой давности на сегодняшний день исследована, в общем, достаточно, но в силу того, что законодательство, регулирующее сроки исковой давности изменяется, выводы, сделанные в работе, имеют как теоретическое, так и практическое значение.

В работе проведен анализ действующего законодательства и научных положений, выработанных такими учеными, как Грибанов В.П., Новицкий И.Б., Братко А.Г., Антимонов Б.С., Егоров Н.Д., Фаршатов И.А. и других.

Цель и задачи исследования определили структуру работы: введение, основная часть, состоящая из трех глав, логически поделенных на параграфы, заключение и библиографический список.

ОГЛАВЛЕНИЕ

ВВЕДЕНИЕ.....	7
ГЛАВА 1. ПОНЯТИЕ И ВИДЫ СРОКОВ. ПОНЯТИЕ ИСКОВОЙ ДАВНОСТИ.....	11
§1. Сроки в гражданском праве: понятие, виды, характеристика.....	11
§2. Понятие срока исковой давности. Виды сроков исковой давности.....	20
§3. Применение сроков исковой давности.....	30
ГЛАВА 2. НАЧАЛО ТЕЧЕНИЯ И ПОСЛЕДСТВИЯ ИСТЕЧЕНИЯ СРОКА ИСКОВОЙ ДАВНОСТИ.....	39
§1. Начало течения срока исковой давности.....	39
§2. Последствия истечения срока исковой давности.....	49
ГЛАВА 3. ПРИОСТАНОВЛЕНИЕ И ПЕРЕРЫВ ТЕЧЕНИЯ СРОКА ИСКОВОЙ ДАВНОСТИ. ВОССТАНОВЛЕНИЕ СРОКА ИСКОВОЙ ДАВНОСТИ	52
§1. Приостановление срока исковой давности.....	52
§2. Перерыв срока исковой давности.....	59
§3. Основание и условия восстановления срока исковой давности.....	61
ЗАКЛЮЧЕНИЕ	
БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК	

ВВЕДЕНИЕ

12 декабря 1993 года всенародным голосованием была принята Конституция Российской Федерации¹. Статья 46 Конституции гарантирует каждому судебную защиту его прав и свобод. Это означает, что любой субъект, чье право или свободы нарушены, имеет возможность обратиться в судебные органы за защитой своих нарушенных прав. Срок для охраны нарушенных прав и свобод Конституцией РФ не установлен, но это не означает, что такого нет и что любые нарушенные права или свободы будут восстановлены независимо от времени прошедшего с момента такого нарушения. Это означает, что государство обязуется защитить нарушенные права или свободы, если такое было, в соответствии с процедурами и сроками, установленными государством в законодательстве.

Одним из видов судопроизводства, посредством которого защищаются нарушенные или оспариваемые права, является исковое производство. Возбуждается оно путем подачи в судебные органы искового заявления в защиту своих нарушенных или оспариваемых прав и свобод субъектом, считающим, что его права и свободы нарушены. В соответствии со статьей 195 Гражданского кодекса Российской Федерации (далее - ГК РФ) исковой давностью признается срок для защиты права по иску лица, право которого нарушено. Исходя из указанной нормы под правом лица, подлежащим защите судом, следует понимать субъективное гражданское право конкретного лица².

Институт исковой давности в гражданском праве имеет цель дисциплинировать участников оборота, стимулировать их к осуществлению принадлежащих им прав и исполнению обязанностей. Известно, что неопределенность в гражданско-правовых отношениях в целом противоречит их сущности. Действительно, основание давности заключается в том, что

¹ Конституция Российской Федерации от 12 декабря 1993 года // «Российская газета», 25.12.1993;

² ПП ВС РФ от 29.09.2015 № 43 «О некоторых вопросах применения норм ГК РФ об исковой давности».

общество нуждается в прочном порядке и всякая неопределенность отношений, способная колебать приобретаемые права, возбуждает против себя протест³

Вопросы исковой давности обсуждались и обсуждаются в юридическом сообществе, они имеют большое практическое значение при разрешении споров между субъектами права как внутри страны, так и при рассмотрении международных коммерческих споров. Ведь пропустив установленный законом срок для защиты своего нарушенного права, субъект может потерять саму возможность законно, через судебные органы, восстановить это нарушенное право.

Своевременное осуществление и защита нарушенных прав способствует достижению той цели, которую субъекты преследовали, вступая в те или иные гражданские правоотношения и которую не достигли по определенным причинам. Соблюдение сроков вообще и сроков исковой давности в том числе, способствует устойчивости правопорядка, стабильности, фактически сложившихся между субъектами правоотношений, предсказуемости и возможности планирования деятельности. Необходимость соблюдения сроков исковой давности обуславливается кроме прочего и тем, что те или иные обстоятельства, по истечении длительного времени, не всегда могут быть установлены с необходимой достоверностью, что многие доказательства со временем утрачиваются. И как говорилось выше, сроки гарантируют стабильность хозяйственных отношений, предсказуемость, и стимулируют субъектов, чьи права нарушены, активнее и своевременно использовать предоставленные средства защиты своих прав.

Таким образом, необходимость соблюдения установленных законом сроков, побуждает стороны участвующие в правоотношениях, своевременно проявлять заботу об осуществлении и защите своих прав. Нормы, определяющие сроки исковой давности и порядок их исчисления, являются

³ Шершеневич Г.Ф. Учебник русского гражданского права//Документ предоставлен КонсультантПлюс.

императивными, стороны не могут своим соглашением изменить продолжительность срока исковой давности как в большую, так и в меньшую сторону, если он указан в законе. Случаи и обстоятельства, при которых допускается восстановления пропущенного срока исковой давности, установлены законом и позволяют субъекту, пропустившему срок, реализовать свое право на судебную защиту.

Гражданское законодательство содержит чрезвычайно важное правило о том, что исковая давность применяется судом, арбитражным или третейским судом только по заявлению стороны в споре, что означает, что, если ответчик не желает воспользоваться фактом пропуска ответчиком срока для подачи искового заявления, о чем он прямо заявляет суду, последний должен рассмотреть дело по существу и вынести решение по материально-правовому спору между истцом и ответчиком независимо от истечения этого срока. Если же ответчик, в качестве средства защиты, заявит о применении срока исковой давности, суд обязан проверить такое заявление, и в случае действительного пропуска, таковое будет являться самостоятельным основанием для отказа истцу в рассмотрении его заявления.

Целью работы является изучение теоретических вопросов, связанных с общей характеристикой срока исковой давности и его видами, определением порядка исчисления срока исковой давности, правовыми последствиями истечения данного срока, его перерыва, приостановления и восстановления.

Задачами работы являются:

1. исследование правовых норм регулирующих соответствующие отношений и практику их применения;
2. выявление особенностей исковой давности и ее отличий от иных сроков;
3. определение момента начала течения исковой давности и правовых последствий ее истечения;

4. рассмотреть основание и условия восстановления срока исковой давности;

5. исследование приостановления и перерыва срока исковой давности.

Объектом исследования являются общественные отношения, возникающие по поводу реализации гражданами права на судебную защиту при исчисления сроков для обращения в суд.

Предмет исследования составляют:

1. нормы гражданского права и иных отраслей, предусматривающих сроки исковой давности;

2. научные публикации по теме исследования;

3. судебная практика реализации норм, предусматривающих применение сроков исковой давности.

Методологической основой исследования являются следующие методы исследования: анализ, историко-реконструктивного анализа, системно-структурного анализа, сравнительно-правового анализа, формально - юридического анализа и другие.

В своей работе я использовала труды таких классиков как Грибанов В.П., Новицкий И.Б., Братко А.Г., Антимонов Б.С., Егоров Н.Д. и других. Нормативной основой работы являются нормативные правовые акты материального и процессуального законодательства различных отраслей Российского права: Конституционного, Гражданского, Гражданского процессуального, Арбитражного процессуального. Кроме того, в исследовании показано историческое развитие института исковой давности от Римского права до действующего права РФ.

Структура дипломной работы обусловлена целью и задачами исследования. Работа состоит из введения, трех глав, заключения и библиографического списка.

ГЛАВА 1. ПОНЯТИЕ И ВИДЫ СРОКОВ. ПОНЯТИЕ ИСКОВОЙ ДАВНОСТИ

§1. Сроки в гражданском праве. Понятие, виды, характеристика.

Понятие «сроки» непосредственно связано с таким объективным фактором как время и означает определенные правила его исчисления: начало, конец, либо некий промежуток времени. Поэтому срок, как понятие юридическое, означает определенный промежуток времени, и рассматривается как юридический факт, связанный с возникновением, изменением или прекращением гражданских правоотношений.

Как указывал в свое время Н. Раsterяев, срок означает известный предел времени, к которому должно заканчиваться определенное действие, или пространство времени, в продолжение которого должно совершаться действие, или определение момента времени, с которого вступают в силу юридические последствия⁴.

В свою очередь Д.И. Мейер называл сроком «и пространство времени, в течение которого должно совершиться действие... и наступление определенного времени. В области права срок понимается как назначение времени для какого-нибудь юридического действия, связь юридического действия с известными ограничениями во времени. Время, таким образом, получает юридическое значение»⁵

⁴ Раsterяев Н. Недействительность юридических сделок по русскому праву. Часть общая и часть особенная: Догматическое исследование// Документ предоставлен КонсультантПлюс;

⁵ Мейер Д.И. Русское гражданское право// Документ предоставлен КонсультантПлюс

О.А. Красавчиков сроки называл «абсолютными юридическими событиями»⁶, т.е. явлениями, возникающими и действующими независимо от воли людей, как и течение времени вообще.

Другую точку зрения поддерживал В.П. Грибанов, который отмечал, что «...неточность выражения О.А. Красавчикова состоит в том, что юридическое значение имеет не только истечение срока или времени, но и его начало и даже сам срок, в течение которого участники гражданских правоотношений имеют право или обязаны совершать действия, имеющие юридическое значение»⁷. По мнению В.П. Грибанова, «...сроки (как определенные промежутки времени) нельзя отождествлять с юридическими сроками. Юридические сроки, будучи категориями временного порядка, хотя и связаны с объективным и независящим от сознания и воли людей течением времени, тем не менее, представляют собой самостоятельную категорию, имеющую иную природу, чем объективные законы материального мира. Юридические сроки устанавливаются законом, административными и административно-правовыми актами, соглашениями сторон...»⁸.

Есть мнение, что срок необходимо отличать от времени, так как он определяется волей законодателя или участников правоотношений, и поэтому сроки в системе юридических фактов занимают особое положение и не относятся ни к событиям, ни к действиям

Можно сделать вывод, что сроки по происхождению являются объективной категорией «течения времени», а по форме установки, определения - волевыми категориями (т.е. субъективными) для придания им конкретных юридических последствий»⁹.

⁶ Красавчиков О.А. Юридические факты в советском гражданском праве//Документ предоставлен КонсультантПлюс;

⁷ Грибанов В.П. Сроки в гражданском праве. М., 2007. С. 9.

⁸ Грибанов В.П. Сроки в гражданском праве. М., 2007. С. 10.

⁹ Сергеев А.П. Сроки осуществления и защиты гражданских прав // Документ предоставлен КонсультантПлюс;

Как предусматривает ст. 190 ГК РФ, сроки (календарные даты, истечение периода времени, исчисляемого годами, месяцами, неделями, днями и часами) могут быть установлены законом, иными правовыми актами, сделкой, т.е., как уже отмечалось, устанавливаются волей определенных субъектов.

Сроки могут носить императивный (безусловно - обязательный) либо диспозитивный характер. К императивности может быть отнесен, в частности, срок, установленный ст. 1154 ГК РФ «Срок принятия наследства»: «Наследство может быть принято в течение 6 месяцев со дня открытия наследства». К диспозитивным относятся, например, положения ст. 591 ГК РФ «Сроки выплаты постоянной ренты»: «Если иное не предусмотрено договором постоянной ренты, постоянная рента выплачивается по окончании каждого календарного квартала».

В ряде случаев в законодательстве в отношении сроков сочетаются признаки как императивности, так и диспозитивности. Так договор найма жилого помещения может быть расторгнут в судебном порядке по требованию наймодателя в случае невнесения нанимателем платы за жилое помещение за 6 месяцев, если договором не установлен более длительный срок, а при краткосрочном найме - в случае невнесения платы более двух раз по истечении установленного договором срока платежа (ст. 687 ГК РФ).

Несмотря на то, что в ст. 190 ГК РФ прямо не предусмотрено, но и не запрещено, срок может быть определен и минутами. Как было установлено в Основных правилах работы магазина, утвержденных Приказом Минторга СССР от 18 мая 1973 г., № 102 «...непродовольственные товары, отобранные покупателем, могут храниться на «контrole» до оплаты их стоимости в течение 30 мин., по истечении которых они вновь подаются в продажу...»¹⁰.

¹⁰Михненко П.А. Теория менеджмента: учебник. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Московский финансово-промышленный университет «Синергия», 2014. С.340.

Срок может определяться также указанием на событие, которое неизбежно должно наступить (например, начало срока зимнего отопительного сезона по времени первых осенних холодов с ориентиром на среднюю температуру наружного воздуха и количество дней отапливаемого периода).

Течение срока, определенного периодом времени, начинается на следующий день после календарной даты или наступления события, которыми определено его начало.

На территории Российской Федерации, согласно Федеральному закону от 03.06.2011 года №107-ФЗ «Об исчислении времени», расположены 11 часовых зон с одинаковым временем в пределах каждой часовой зоны, с разницей во времени между двумя смежными зонами - 1 час.

Время в течение суток исчисляется от 0 до 24 часов, с началом в полночь.

Срок, исчисляемый годами, истекает в соответствующие месяц и число последнего года срока (если течение времени в 1 год с 1 января, то срок истекает 31 декабря года).

К сроку, определенному в полгода, применяются правила для сроков, исчисляемых месяцами, т.е. срок, исчисляемый месяцами, истекает в соответствующее число последнего месяца срока (31 января, 30 июня, 31 декабря...). При этом, если окончание срока, исчисляемого месяцами, приходится на такой месяц, в котором нет соответствующего числа (30, 31), то срок истекает в последний день этого месяца (28 или 29 февраля).

К сроку, исчисляемому кварталами года, применяются правила для сроков, исчисляемых месяцами, и квартал считается равным трем месяцам; отсчет 4 кварталов ведется с начала года (с 1 января).

Срок, определенный в полмесяца, рассматривается как срок, исчисляемый днями, и считается равным 15 дням. Последнее выражение имеет императивное значение, т.е. и срок, определенный полмесяца и в

феврале, должен быть исчислен 15 днями до 28, 29 февраля (не позднее 14 числа).

Срок, исчисляемый неделями, истекает в соответствующий день последней недели срока. Если, например, срок установлен в одну неделю - с понедельника, то он, казалось бы, истекает в воскресенье. Однако, как указано в ст. 193 ГК РФ, «если последний день срока приходится на нерабочий день, днем окончания срока считается ближайший следующий за ним рабочий день», т.е. в нашем примере днем окончания срока будет понедельник.

При исчислении сроков по дням (начало, конец) исходят из продолжительности суток (24 часа). При этом представляется важным точное определение начала исчисления дня срока и дня его завершения с ориентиром на то, чтобы не допускать несовпадения фактического начала с днем его юридического исчисления¹¹.

Гражданское законодательство предусматривает особенности совершения действий (юридических) в последний день срока. Эти действия могут быть совершены до 24 часов последнего дня срока и вытекающими последствиями надлежащего исполнения, в частности, по срокам исполнения обязательств. Однако, если эти действия должны быть совершены в организации, то срок истекает в тот час, когда в этой организации по установленным правилам прекращаются соответствующие операции (ч. 1 ст. 194 ГК РФ).

Письменные заявления и документы (независимо от того, надлежащим ли образом они оформлены), сданные в организацию связи до 24 часов последнего дня срока (в пределах срока работы организаций связи), считаются переданными в срок.

Гражданское законодательство содержит ряд общих и специальных правил относительно сроков. Первые распространяются на все отношения, регулируемые гражданским правом, вторые - только на те, применительно к

¹¹ Смирнов А. Спорные вопросы исчисления сроков // Законность. 2015. № 9.-С52.

которым установлены соответствующие сроки. Применение сроков предполагает их конкретизацию по видам. Классификация видов может быть проведена по разным основаниям. Прежде всего, по субъектам, которые срок устанавливают:

- во-первых - законные или нормативные (например, ст. 21 ГК «Дееспособность гражданина», ст. 42 ГК РФ «Признание гражданина безвестно отсутствующим», ст. 196 ГК «Общий срок исковой давности»);
- во-вторых, договорные, которые определяются соглашением сторон (например, пятилетний срок в договоре коммерческого найма жилого помещения или срок исполнения продавцом обязанности передать товар покупателю определяется договором купли-продажи (ст. 457 ГК РФ);
- в-третьих, судебные, которые предусматриваются решением суда.

Сроки, предусмотренные в законах, иных правовых актах, могут носить императивный (например, сроки исковой давности, сроки действия авторских прав, патента, приобретательной давности и др.) и диспозитивный характер. Сроки, установленные диспозитивными нормами, действуют в случаях, если стороны в договоре не определили иной. Известны также нормы права, в которых предусмотрен максимальный срок, но в его пределах по соглашению сторон могут устанавливаться иные сроки. Так, согласно п. 2 ст. 1016 ГК РФ договор доверительного управления имуществом заключается на срок, не превышающий пять лет, но стороны вправе указать любой срок в пределах этого максимального.

Сроки, устанавливаемые судами арбитражными, общей юрисдикции, а также третейскими судами, называют процессуальными сроками. Процессуальные действия совершаются в сроки, установленные нормативно-правовыми актами, а в случаях, когда процессуальные сроки не установлены законодательными актами, их определяют суды. В частности, о времени и месте нового судебного заседания суд или арбитражный суд извещает лиц, участвующих в деле, и других участников процесса. Лица, явившиеся в

судебное заседание, извещаются о времени и месте нового заседания непосредственно в судебном заседании под расписку в протоколе судебного заседания (п. 9 ст. 158 АПК РФ). Но и в этом случае суд назначает срок с учетом общего срока для рассмотрения дела, установленного кодексом.

По правовым последствиям сроки как события, связанные с наступлением или истечением времени, подразделяются на группы:

- 1 группа - правообразующие сроки (срок для установления права собственности на имущество, в течение которого лицо добросовестно, открыто и непрерывно им владеет, (ст. 234 ГК));

- 2 группа - сроки осуществления гражданских прав. При таких сроках лицо обладающее правом, может само определять срок осуществления принадлежащего ему права или потребовать от обязанного лица совершение определенные действия по реализации своего права. Такие сроки делятся на сроки существования субъективного права (право наследников на принятие открывшегося наследства), истечение такого срока прекращает само это право (такие сроки в науке гражданского права называют пресекательными), и претензионные сроки, когда клиент должен обратиться с требованиями, вытекающими из договора, в пределах времени, указанного в нормативных актах (претензия к транспортной организации по поводу перевозки грузов, в соответствии с нормами транспортных уставов).

Претензионные сроки установлены для разрешения споров в досудебном порядке с целью, урегулирования возникших требований, не обращаясь в суд. Если удовлетворение требований клиента (в сроки определенные уставом) не последовало, то клиент обоснованно обращается с иском в судебные органы. В подобных случаях, когда требование обращения с претензией, установлено законом, оно обязательно. К этой же группе сроков относятся гарантийные сроки, сроки службы и сроки годности товара;

- 3 группа - сроки исполнения обязанностей.

Устанавливаются соглашением сторон в договоре. Их соблюдение обязательно для лиц, которых они касаются. В то же время стороны вправе изменить их по обоюдному согласию.

Сроки исполнения обязанностей могут быть предусмотрены и нормой права (так, срок оплаты за жилое помещение и коммунальные услуги установлен до 10-го числа следующего месяца). Обязательственные отношения, основанные на договорах, должны содержать одно из существенных условий - сроки исполнения обязанностей сторон (для эффективного достижения экономического результата).

Сроки исполнения являются основным способом правового регулирования гражданского оборота, так как неопределенность исполнения может привести к разрушению самих экономических связей. Нарушение сроков влечет за собой имущественную ответственность в виде взыскания неустойки и убытков. Если же в договоре конкретный момент исполнения не предусмотрен, то обязательство должно быть исполнено в течение семи дней со дня предъявления кредитором требования о его исполнении, если обязанность исполнения в другой срок не предусмотрена законом, иными правовыми актами, условиями обязательства или не вытекает из обычая; -

4 группа - сроки защиты гражданских прав - это сроки исковой давности, предусмотренные гл. 12 ГК РФ (ст. ст. 195 - 208).

По характеру исчисления и определенности сроки можно обозначить как определенные (абсолютно-определенные, относительно-определенные) и неопределенные. При определенных сроках точно или приблизительно указываются календарные даты, периоды времени.

Неопределенными называют сроки, не установленные законами, иными нормативными актами. Однако по ним могут быть выделены ориентиры «немедленного», «своевременного», «в кратчайшие сроки», «моментом востребования» и т.п. Выбор того или иного варианта производится в зависимости от конкретных обстоятельств.

Как предусматривает п. 3 ст. 498 ГК РФ («Продажа товаров с использованием автоматов»), «если покупателю не предоставляется оплаченный товар, продавец обязан по требованию покупателя незамедлительно предоставить покупателю товар или возвратить уплаченную им сумму».

Правовое значение имеет классификация сроков на общие и специальные, общие и частные¹².

Установление общих сроков связано с однотипными, часто повторяющимися ситуациями. Специальные же сроки действуют только в пределах отдельных случаев конкретного типа правоотношений. Так, поручительство прекращается обычно по истечении указанного в договоре поручительства срока, на который оно дано (2, 3, 5 лет). Когда такой срок не установлен, оно прекращается, если кредитор в течение года со дня наступления срока исполнения обеспеченного поручительством обязательства не предъявит иска к поручителю. В случаях отсутствия срока исполнения основного обязательства и невозможности определения поручительство прекращается, если кредитор не предъявит иска к поручителю в течение 2 лет со дня заключения договора поручительства (п. 6 ст. 367 ГК «Прекращение поручительства»). Частные сроки, в отличие от специальных, не являются исключением из универсальных правил, установленных общими сроками. Они конкретизируют последние на отдельные составляющие целого. Как определено ст. 508 ГК РФ, «Периоды поставки товаров», «...в случае, когда сторонами предусмотрена поставка товаров в течение срока действия договора поставки отдельными партиями и сроки поставки отдельных партий (периоды поставки) в нем не определены, то товары должны поставляться равномерными партиями помесячно, если иное не вытекает из закона, иных правовых актов, существа обязательства или обычаяев делового оборота.

¹² Грибанов В.П. Сроки в гражданском праве. М., 2007. С. 69.

Наряду с определением периодов поставки в договоре может быть установлен график поставки товаров (декадный, суточный, часовой и т.п.)».

§2. Понятие срока исковой давности.

Общие и специальные сроки исковой давности.

Исковая давность означает погашение возможности процессуальной защиты права вследствие того, что в течение известного времени такая защита не была осуществлена заинтересованным лицом.

Классическое право в этом смысле, исковой давности как погашения процессуальных прав вследствие хозяйственной и правовой бездеятельности уполномоченного лица в течение установленного законом времени, не знал. Классическое право знало лишь законные сроки для некоторых исков. Их отличие от исковой давности в том, что при законном сроке само право действует лишь в течение определенного времени; например, поручительство в некоторых его формах, действовало только в течение двух лет, после чего автоматически погашалось.

При исковой давности не само право, установленное в принципе бессрочно, а право на судебную защиту погашается бездеятельностью уполномоченного лица. При исковой давности, когда бездеятельность не могла быть поставлена в вину, допускались перерыв и приостановление этой давности, невозможные при срочных исках.

В V веке была введена исковая давность - почти для всех личных исков и исков на вещи. При Юстиниане все иски подлежали давности и назывались *actiones perpetuae*, если погашались через 30 лет, и *actiones temporales*, если

сроки погашения были короче, другими словами, сглажено было различие между срочностью и давностью¹³.

В России вопросами истории развития давности в отношении требований, занимался известный исследователь русского гражданского права И.Е. Энгельман. Он указывал, что история давности показала, что действующие постановления о давности основываются на Манифесте 28 июня 1787 г., которым Екатерина II распространила «право 10-летнего срока», введенное в 1775 г. по делам уголовным, на все дела гражданские.

В дальнейшем исковая давность была «дополнена», при издании Свода законов 1832 г., статьей о давности владения, в которой положительно изображено последствие исковой давности относительно права собственности на вещи недвижимые¹⁴.

В дореволюционном отечественном законодательстве исковой давности уделялось значительное место (ст. ст. 690 - 695 Гражданских законов). В частности, в ст. 692 Гражданских законов указывалось, что «право отыскания» тем и другим образом пресекается общей земской 10-летней давностью. Кто в течение этого времени иска не предъявил или, предъявив, «хождения в присутственных местах не имел», тот теряет свое право¹⁵.

Указанные нормы содержали правила, по которым право прекращалось, если иск о его защите не был предъявлен в течение срока давности. При этом также терялось право обращаться к судебной защите¹⁶.

Гражданский кодекс РСФСР 1922 г. предусматривал следующее определение исковой давности: «...право на предъявление иска погашается по истечении трехлетнего срока, если в законе не установлен иной срок

¹³ Новицкий И.Б., Перетерский И.С. «Римское частное право». Учебник//Документ предоставлен КонсультантПлюс;

¹⁴ Энгельман И.Е. О давности по русскому гражданскому праву: Историко-догматическое исследование. М.: Статут, 2003. - 138с. 320 (сер. «Классика российской цивилистики»).

¹⁵ Кириллова М.Я., Крашенинников П.В «Сроки в гражданском праве. Исковая давность» (3-е издание, исправленное и дополненное). «Статут», 2016)//Документ предоставлен КонсультантПлюс;

¹⁶ Шершеневич Г.Ф. Учебник русского гражданского права//Документ предоставлен КонсультантПлюс.

давности» (ст. 44), т.е. также устанавливалась правопогашающая функция исковой давности. В юридической литературе термины «исковая давность» и «погасительная давность» рассматривались как синонимы.

Необходимо отметить, что споры, возникшие по гражданским правоотношениям до октябрьских событий 1917 г., вообще не подлежали рассмотрению: «Некакие споры по гражданским правоотношениям, возникшим до 7 ноября 1917 г., не принимаются не только судебными, но и всякими другими учреждениями республики»¹⁷.

Согласно ст. 45 ГК РСФСР 1922 г. течение исковой давности начиналось с того времени, когда возникало право на предъявление иска, т.е. с момента нарушения права.

Гражданский кодекс РСФСР 1964 г. исковую давность определял как срок для защиты права по иску лица, право которого нарушено.

При этом и ГК РСФСР 1922 и ГК РСФСР 1964 г. указывали на то, что существует общий срок исковой давности, который составлял три года, и что законом могут быть установлены специальные сроки, исковой давности, которые были короче общих и имели цель побудить управомоченное лицо быстрее действовать на должника. Обращает внимание то, что закон не делил недействительные сделки на ничтожные и оспоримые, а значит не надо было предусматривать различия в сроках исковой давности по таким сделкам.

С 1 января 1995 г., т.е. со дня вступления в силу части первой ГК РФ, закон разделил недействительные сделки на ничтожные и оспоримые, что отразилось и на сроках исковой давности по таким сделкам.

С 1 сентября 2013 г. вступил в силу Федеральный закон от 7 мая 2013 г. № 100-ФЗ «О внесении изменений в подразделы 4 и 5 раздела I части первой и статью 1153 части третьей Гражданского кодекса Российской Федерации», который, кроме прочего, скорректировал подходы к исковой давности. Срок исковой давности по общему правилу по-прежнему составляет три года с

¹⁷ Гражданский кодекс РСФСР с постатейно систематизированными материалами. М.: Юрид. изд-во НКЮ РСФСР, 1925. С. 269.

момента, когда лицо узнало или должно было узнать не только о нарушении своего права, но и о его нарушителе. Однако такой срок не может быть более 10 лет при исчислении со дня нарушения права. При этом данное правило направлено также и на обеспечение стабильности гражданского оборота, поскольку спустя 10 лет с момента нарушения права не только сложно установить конкретные обстоятельства дела, но и в такой длительный срок в отношении предмета спора возможно заключение целого ряда сделок добросовестными приобретателями¹⁸.

Как говорилось ранее, действующее гражданское законодательство под исковой давностью понимает срок для защиты права по иску лица, право которого нарушено (ст. 195 ГК). При этом сроки исковой давности и порядок их исчисления не могут быть изменены соглашением сторон (ст. 198 ГК).

Исковая давность в объективном смысле - гражданско-правовой институт, т.е. система норм законодательства, регулирующих отношения, связанные со сроком защиты гражданских прав (сроки, возникновение и т.д.). Тогда как исковая давность в субъективном смысле - это права лица, чьи интересы нарушены, воспользоваться сроком для защиты нарушенных гражданских прав.

Гражданским законодательством РФ предусмотрены два вида сроков исковой давности:

- а) общий;
- б) специальные.

Общий срок исковой давности установлен в 3 года (ст. 196 ГК РФ) применительно ко всем гражданским правоотношениям и субъектам (физическими и юридическими лицами), участвующим в гражданских правоотношениях, если иное не предусмотрено законом. При разработке действующего ГК РФ, в отличие от ГК РСФСР 1964 года, было принято обоснованное решение: отказаться от ранее применяемого общего срока в 1

¹⁸ Крашенинников П.В. Кодификация отечественного гражданского права. 2015 / Под ред. П.В. Крашенинникова. М.: Статут, 2015. С. 41, 42.

год по искам государственных организаций, колхозов и иных кооперативных, общественных организаций друг к другу (ст. 78 ГК РСФСР 1964 г.).

Именно такие единые общие сроки исковой давности установлены в странах романо-германской и ангlosаксонской правовых систем.

Общий 3-летний срок исковой давности распространяется на гражданские и иные правоотношения (приобретшие в своем развитии черты гражданско-правовых), если относительно их особо не установлены специальные сроки, т.е. в случаях, когда закон не предусматривает требований по применению к правоотношениям специальных сроков исковой давности (сокращенных или более продолжительных). Однако при этом следует иметь в виду, что на некоторые требования срок исковой давности вообще не распространяется.

Гражданский кодекс РФ не содержит единого перечня специальных сроков исковой давности. Как предусматривает ст. 197 ГК РФ, для отдельных видов требований законом могут устанавливаться специальные сроки исковой давности: сокращенные (менее 3 лет) или более длительные по сравнению с общим 3-летним сроком.

Но к специальным следует отнести и срок исковой давности по ничтожным сделкам, поскольку начало течения срока исковой давности является отступлением от общего правила и устанавливается вне зависимости от того, узнало лицо или должно было узнать о нарушенном праве.

В соответствии со ст. 181 ГК РФ срок исковой давности по требованию о применении последствий недействительности ничтожной сделки составляет три года. Течение срока исковой давности по указанным требованиям начинается со дня, когда началось исполнение ничтожной сделки, а в случае предъявления иска лицом, не являющимся стороной сделки, со дня, когда это лицо узнало или должно было узнать о начале ее исполнения. При этом срок исковой давности для лица, не являющегося стороной сделки, во всяком случае, не может превышать 10 лет со дня начала исполнения сделки.

Срок исковой давности по требованию о признании оспоримой сделки недействительной и о применении последствий ее недействительности составляет один год. Течение срока исковой давности по указанному требованию начинается со дня прекращения насилия или угрозы, под влиянием которых была совершена сделка, либо со дня, когда истец узнал или должен был узнать об иных обстоятельствах, являющихся основанием для признания сделки недействительной.

С 1 января 1995 г., т.е. со дня введения в действие части первой ГК РФ, по 26 июля 2005 г., т.е. до дня вступления в силу Федерального закона «О внесении изменения в статью 181 части первой Гражданского кодекса Российской Федерации», срок исковой давности по ничтожным сделкам составлял 10 лет, что было вполне оправданно, особенно применительно к приватизационным сделкам, совершенным до принятия соответствующих законодательных актов, т.е. в отношении приватизации предприятий в начале 90-х гг. ХХ в. (до принятия Закона РСФСР 1991 г. «О приватизации государственных и муниципальных предприятий в РСФСР»¹⁹

В начале ХХI в. данная норма стала существенно препятствовать экономической и правовой стабильности участников гражданского оборота, совершивших сделки, например, девять, восемь, шесть лет назад.

С одной стороны, за пять-десять лет объект гражданского оборота мог несколько раз поменять собственника, и чаще всего на сегодняшний день владелец объекта является добросовестным. С другой стороны, трехлетний срок исковой давности, установленный для ничтожных сделок, является обоснованным и дает лицу, чьи права нарушены, возможность защитить их. В Послании Президента РФ Федеральному Собранию 2006 г. «О положении в стране и основных направлениях внутренней и внешней политики государства» указывалось, что три года - срок, который вполне позволяет и заинтересованным лицам, и государству выяснить в суде свои

¹⁹ Ведомости Съезда народных депутатов и Верховного Совета РСФСР. 1991. № 27. Ст. 927.

взаимоотношения. Именно срок исковой давности был самым длительным в нашем законодательстве в течение последних 100 лет: 10 лет - это неоправданно долго исходя из общеэкономических и правовых соображений. Такой срок порождает массу неопределенностей, расхолаживая прежде всего государство, а также других участников процесса²⁰.

Длительный срок исковой давности затруднял разрешение гражданских дел в связи с большой вероятностью утраты доказательств, возросшей возможностью неадекватного отражения обстоятельств дела участниками в нем лицами и т.п., что усложняло процесс принятия судами объективного решения по делу и тем самым создавало предпосылки к вынесению ошибочных решений со всеми вытекающими последствиями. Разумные сроки исковой давности способствуют стабилизации гражданского оборота, устраняют неопределенность в отношениях его участников, которая неизбежно возникает при длительном сроке исковой давности, когда в течение неопределенного долгого периода времени существует возможность применения мер государственного принуждения

Еще одним примером изменения специального срока исковой давности на общий является внесение изменений в Федеральный закон от 1 июня 1995 г. «О государственных долговых товарных обязательствах», когда вместо 10-летнего срока исковой давности был установлен 3-летний срок исковой давности по государственным долговым товарным обязательствам²¹.

Гражданский кодекс РФ, как было отмечено, не содержит единого перечня сокращенных сроков исковой давности. Они разбросаны по отдельным статьям ГК или устанавливаются отдельными законами.

Сокращенные сроки исковой давности установлены, например, для исков, предъявляемых в связи с ненадлежащим качеством работы, выполненной по договору подряда (ст. 725 ГК), исков из договоров перевозки

²⁰ Послание Президента Российской Федерации Федеральному Собранию. М.: ФГУП Изд-во «Известия» Управления делами Президента РФ, 2006. С. 18.;

²¹ Федеральный закон от 1 июня 1995 г. «О государственных долговых товарных обязательствах»;

груса (ст. 797 ГК РФ), исков по требованиям, связанным с имущественным страхованием (ст. 966 ГК РФ).

На сокращенные сроки исковой давности распространяются общие правила о недействительности соглашения об изменении исковой давности (ст. 198 ГК), сроке исковой давности при перемене лиц в обязательстве (ст. 201 ГК), приостановлении и перерыве течения срока исковой давности (ст. ст. 202, 203 ГК), о течении срока исковой давности в случае оставления иска без рассмотрения (ст. 204 ГК), восстановлении срока исковой давности (ст. 205 ГК), исполнении обязанности по истечении срока исковой давности (ст. 206 ГК), применении исковой давности к дополнительным требованиям (ст. 207 ГК).

Установление законодательством различных по длительности сокращенных сроков исковой давности, от 2 месяцев до 3 лет, объясняется, главным образом, спецификой правоотношений, из которых возникают соответствующие требования, а также особенностями их правового регулирования.

Жесткие ограничения в сроках связаны и с объективной необходимостью быстрого урегулирования споров между сторонами, их рассмотрения в суде. Сами по себе эти сроки своей быстротечностью, как правило, дисциплинируют участников гражданского оборота, повышают их ответственность за своевременный сбор доказательств и обращения в суд в связи с неисполнением или ненадлежащим исполнением обязательств.

Нормы о сокращенных сроках исковой давности закреплены в различных источникам:

1. Гражданский кодекс РФ:

а) п. 2 ст. 181 о признании оспоримой сделки недействительной и о применении последствий ее недействительности).

Иск о признании оспоримой сделки недействительной и о применении последствий ее недействительности может быть предъявлен в течение 1 года

со дня прекращения насилия или угрозы, под влиянием которых была совершена сделка, либо со дня, когда истец узнал или должен был узнать об иных обстоятельствах, являющихся основанием для признания сделки недействительной. Особенностью оспоримых сделок является то, что они могут быть признаны недействительными в случаях нарушения условий действительности сделок (строго обязательной формы, законности содержания, праводееспособности лиц, ее совершающих, соответствия воли и волеизъявления) только по иску заинтересованных лиц. Обычно эти сделки предполагаются законными, т.е. действует презумпция законности относительно-действительной (оспоримой) сделки.

- б) п. 3 ст. 657 «Права кредиторов при аренде предприятия». Кредитор, который не был уведомлен о передаче предприятия в аренду в порядке, предусмотренном п. 1 этой статьи (письменное уведомление), может предъявить иск об удовлетворении требований, предусмотренных п. 2 упомянутой статьи (согласие на перевод долга), в течение 1 года со дня, когда он узнал или должен был узнать о передаче предприятия в аренду;
- в) ст. 725 «Давность по искам о ненадлежащем качестве работы». Срок исковой давности для требований, предъявляемых в связи с ненадлежащим качеством работы, выполненной по договору подряда, составляет 1 год, а в отношении зданий и сооружений определяется по правилам ст. 196 ГК РФ (т.е. на такие требования распространяется общий 3 - летний срок исковой давности). Как считает О.Н. Садиков, «...по требованию заказчика, основанному на выявленных в течение гарантии недостатках работы, но заявленному по истечении гарантийного срока, начальным моментом течения следует считать дату истечения гарантийного срока, исходя из того, что заказчик мог и должен был заявить свое требование до наступления этой даты»²²;
- г) ст. 797 ГК РФ «Претензии и иски по перевозкам грузов».

²² Садиков О.Н. Комментарий к ст. 725 ГК РФ // Комментарий к Гражданскому кодексу Российской Федерации (части второй, постатейный). М., 1996. С. 298.

Срок исковой давности по требованиям, вытекающим из перевозки груза, устанавливается в 1 год с момента, определяемого в соответствии с транспортными уставами и кодексами;

д) ст. 966 «Исковая давность по требованиям, связанным с имущественным страхованием». Иск по требованиям, вытекающим из договора имущественного страхования, может быть предъявлен в течение 2 лет. Этот сокращенный срок исковой давности «применяется ко всем спорам, вытекающим из правоотношений по страхованию: об оплате страховой премии, о выплате страхового возмещения, в отношении прочих требований, вытекающих из разовых договоров, из договоров, заключенных по генеральному полису, из договоров сострахования и перестрахования.

К указанному сроку исковой давности применяются общие правила о начале, приостановлении и перерыве течения срока исковой давности...».

2. Кодекс внутреннего водного транспорта РФ от 7 марта 2001 г.

Статьей 164 Кодекса установлено, что срок исковой давности по требованиям к перевозчику или буксировщику, возникающим в связи с осуществлением перевозок грузов или буксировки буксируемых объектов, устанавливается в 1 год. Течение срока исковой давности начинается со дня наступления события, послужившего основанием предъявления претензии.

3. Федеральный закон от 5 марта 1999 г. «О защите прав и законных интересов инвесторов на рынке ценных бумаг»²³.

Этим Законом установлен специальный срок исковой давности по искам о возмещении ущерба к лицам, подписавшим проспект эмиссии ценных бумаг, за ущерб, причиненный инвестору эмитентом вследствие содержащейся в указанном проспекте недостоверной и (или) вводящей в заблуждение инвестора информации и подтвержденной ими.

Иск может быть предъявлен в суд в течение одного года со дня обнаружения нарушения, но не позднее трех лет со дня начала размещения

²³ Федеральный закон от 05.03.1999 № 46-ФЗ «О защите прав и законных интересов инвесторов на рынке ценных бумаг» СЗ РФ. 1999. № 10. Ст. 1163;

ценных бумаг.

Как показывает далеко не полный изложенный перечень законодательных актов, устанавливающих сокращенные сроки исковой давности, их число довольно значительно. Из-за пробелов гражданского законодательства относительно основополагающих принципов установления сокращенных сроков исковой давности их количество может меняться пока сам законодатель или Конституционный Суд РФ не обратят внимание на правомерность установления таких сроков на значительный круг правоотношений.

§3. Применение сроков исковой давности.

Лица, считающие, что их права нарушены, вправе обратиться в суд с требованием защиты своих прав в любое время вне зависимости от того, истек срок исковой давности или нет. Данное право вытекает из ст. 199 ГК РФ, где сказано, что требование о защите права принимается судом независимо от истечения срока исковой давности. Соответственно суд обязан рассмотреть поданное заявление, если другая сторона в споре не заявит о применении этого срока. В таком случае суд будет обязан отказать в иске на основании того, что срок исковой давности истек.

Учитывая, что законодательством не предусмотрены какие-либо требования к форме заявления стороны в споре о пропуске срока исковой давности, такое заявление может быть сделано как в письменной, так и в устной форме непосредственно в ходе судебного разбирательства. Причем такое заявление должен сделать каждый из соответчиков, при наличии множественности лиц на стороне ответчиков. Пленум Верховного Суда РФ в п. 10 Постановления от 29 сентября 2015 г. № 43, разъяснил, что в силу ч. 3 ст. 40 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации (далее - ГПК РФ), ч. 3 ст. 46 Арбитражного процессуального кодекса Российской

Федерации, п. 1 ст. 308 ГК РФ заявление о применении исковой давности, сделанное одним из соответствчиков, не распространяется на других соответствчиков, в том числе и при солидарной обязанности (ответственности).

Однако суд вправе отказать в удовлетворении иска при наличии заявления о применении исковой давности только от одного из соответствчиков при условии, что в силу закона или договора либо исходя из характера спорного правоотношения требования истца не могут быть удовлетворены за счет других соответствчиков (например, в случае предъявления иска об истребовании неделимой вещи)²⁴.

Заявление ненадлежащей стороны о применении исковой давности правового значения не имеет.

Поскольку исковая давность применяется только по заявлению стороны в споре (п. 2 ст. 199 ГК), соответствующее заявление, сделанное третьим лицом, по общему правилу не является основанием для применения судом исковой давности. Вместе с тем заявление о пропуске срока исковой давности может быть сделано третьим лицом, если в случае удовлетворения иска к ответчику возможно предъявление ответчиком к третьему лицу регрессного требования или требования о возмещении убытков.

Судебные органы, прежде чем сделать вывод о том, пропущен или нет срок давности, обязаны с достоверностью установить субъектный состав по заявленному требованию, т.е. истца и ответчика.

Если в качестве истца или ответчика указана организация (или гражданин), которая не имеет права на предъявление заявленного требования, или она не является ответчиком (например, филиалы юридических лиц), то в иске должно быть отказано именно по этим основаниям.

Потом необходимо установить обоснованность самого заявленного требования. Проверяется наличие соответствующих письменных

²⁴ Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 29 сентября 2015 г. № 43

доказательств права требования, заявленного истцом. В противном случае в иске будет отказано в связи с отсутствием самого материального права.

Важно также установить, что конкретное право действительно нарушено, так как срок исполнения наступил и имело место ненадлежащее исполнение. И, наконец, необходимо определить:

во-первых, применяется ли к спорному правоотношению исковая давность;

во-вторых, какой именно срок давности (общий или специальный) должен быть применен к данному правоотношению;

в-третьих, когда началось течение давностного срока.

Необходимо помнить, что истечение срока исковой давности не является автоматическим прекращением возможности защитить права потерпевшей стороны. Ее применение носит заявительный характер. Указанным правом должник может воспользоваться до того, как вынесено решение, а также при рассмотрении дела в суде апелляционной инстанции в случае, если суд апелляционной инстанции перешел к рассмотрению дела по правилам производства в суде первой инстанции (ч. 5 ст. 330 ГПК РФ, ч. 6.1 ст. 268 АПК РФ).

Как отмечается в п. 45 информационного письма Президиума ВАС РФ от 13 августа 2004 г. № 82 «О некоторых вопросах применения Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации», в том случае, если решение арбитражного суда первой инстанции отменено арбитражным судом апелляционной инстанции в связи с нарушениями, перечисленными в ч. 4 ст. 270 АПК РФ, и в заседании арбитражного суда первой инстанции ответчик не заявил о пропуске истцом срока исковой давности, он вправе это сделать при рассмотрении дела арбитражным судом апелляционной инстанции по правилам, установленным для рассмотрения дела арбитражным судом первой инстанции²⁵.

²⁵ Вестник ВАС РФ. 2004. № 10.

Отсюда следует, что судебный орган не может по своей инициативе применять нормы права об исковой давности, т.е. требования истца должны быть удовлетворены. Судьи, рассматривающие конкретное дело, не должны предлагать ответчику воспользоваться правом ссыльаться на исковую давность. Ответчик не вправе обжаловать решение суда, ссылаясь на то, что он допустил оплошность, не заявив о пропуске срока давности.

Здесь необходимо отметить, что в юридическом сообществе есть сторонники полной отмены срока давности.

Интерес представляет мнение Г. Лобанова, который пишет: "...четко обозначилось хотя бы микроскопическое, но движение в сторону отмены срока исковой давности (и подобных сроков, имеющихся в других отраслях права), тем более, что, и это весьма важно, само по себе субъективное право лица автоматически не погашается в связи с истечением срока давности (ст. 206 ГК РФ)". Автор далее пишет: "...тогда чего бы проще, взять и отменить ("понедельники") исковую давность - и нет проблемы. Полагаю, что так и надо сделать, но в этом случае требуется дать некоторое толкование положений ч. 3 ст. 35 Конституции РФ в тех ситуациях, когда субъект права, обосновав свое право, допустим на строение, переходящее помимо его воли по цепочке через много лиц, в том числе от недобросовестных и добросовестных приобретателей и продавцов, потребует возвратить строение, изъяв его у владеющего субъекта – добросовестного приобретателя". "Итак, - считает Г. Лобанов, - согласно ст. 2 Конституции РФ защита прав и свобод человека и гражданина - обязанность государства. Кроме того, в Российской Федерации признаются и защищаются равным образом частная, государственная, муниципальная и иные формы собственности (ст. 8 Конституции РФ), неразрывно связанные с гражданскими правами. Следовательно, государство должно защитить всех добросовестных субъектов. Иными словами, если государство, не обеспечив должного контроля, допустило "попадание имущества" недобросовестным лицам, участвовавшим в цепочке передачи

имущества от первого добросовестного правообладателя - последнему добросовестному субъекту права, то, следуя положениям ст. 2, 8 Конституции России, государство должно защитить в нашем случае первое и последнее лицо. Для этого в соответствии с п. 3 ст. 35 Конституции РФ имущество должно быть отчуждено государством у добросовестного владельца на условии предварительного и равноценного возмещения и передано лицу, имеющему право на это имущество, т.е. в начало цепочки. В свою очередь, никто не помешает государству возместить понесенные им затраты в связи с указанным выше возмещением за счет недобросовестных лиц, участвовавших в передаче имущества, в нашем случае строения. Именно в предложенном подходе и будет на практике реализовываться государством так называемая «устойчивость правопорядка» - но без исковой давности, тем более, что исковая давность как юридический институт противоречит требованиям Конституции РФ²⁶.

Анализируя предложение Г. Лобанова необходимо задать ему вопрос: создаст ли «устойчивость правопорядка» отмена исковой давности?

Ведь именно на создание «устойчивого правопорядка» и направлено установление всеми цивилизованными государствами более или менее продолжительных сроков исковой давности.

Непосредственное отношение к исковой давности имеет ст. 8 Конституции РФ: «В Российской Федерации гарантируются единство экономического пространства, свободное перемещение товаров, услуг и финансовых средств, поддержка конкуренции, свобода экономической деятельности».

Экономической основой российского общества является рыночная экономика, предполагающая:

а) свободу экономической деятельности;

²⁶ Лобанов Г. Реквием по исковой давности // Бизнес-адвокат. 2000. N 3.

б) свободное перемещение товаров, услуг, финансовых и иных ресурсов, т.е. единство экономического пространства на всей территории страны²⁷.

В условиях рыночной экономики особую значимость приобретают ускорение товарооборота, своевременные расчеты за предоставленные товары, оказанные услуги. Свободная конкуренция как важнейшее условие рыночной экономики способствует повышению взаимной ответственности участников договорных отношений за надлежащее исполнение взаимных обязательств, оперативному реагированию на претензии. Исковая давность дисциплинирует, повышает ответственность участников гражданского оборота; под «угрозой» утраты возможности получения «причитающегося» заставляет своевременно обращаться с исковым заявлением к обязанному лицу (должнику)²⁸.

«Введением института исковой давности вообще не имеется в виду кого-то наказывать, для кого-то создавать выгоды. Задача института исковой давности состоит в том, чтобы не расшатывая правоотношений, не подрывая их прочности, вместе с тем устраниТЬ неопределенность правоотношений»²⁹.

В современных условиях особенно актуальным является соблюдение принципов: «хозяйского обращения хозяина к своему добру», «брехня содержания имущества несет собственник», «защита собственности прежде всего дело собственника» и пр. Собственник имущества или иной участник гражданского оборота должны определиться в течение некого периода времени относительно своих требований к другим лицам. И этот период времени позволяет суду установить объективную истину.

Отмена исковой давности привела бы к значительному нарушению правопорядка, стабильности товарооборота. Это положение не только затруднило бы своевременное и надлежащее разрешение гражданских дел из-за утраты доказательств, но и создало бы обстановку объективной

²⁷ См.: Рахмилович В.А. Комментарий к ст. 8 Конституции РФ // Комментарий к Конституции Российской Федерации. М., 1994. С. 28.

²⁸ См.: Кириллова М.Я. Указ. соч. С. 15. Ученый выделяет также стимулирующую роль исковой давности; регулирующее ее воздействие на укрепление хозрасчета и т.д. (Там же. С. 13).

²⁹ Новицкий И.П. Сделки. Исковая давность. М., 1954. С. 150.

невозможности рассмотрения дела в суде в связи со смертью должника, других лиц (правопреемников)³⁰.

Жизнь показывает: в значительной степени институт исковой давности обеспечивает "устойчивость правопорядка" в товарообороте, денежно-кредитной системе.

Общеизвестно также, что защита прав и свобод человека и гражданина обеспечивается установлением и реализацией сроков, направленных на осуществление и защиту гражданских и иных прав. Поэтому, как представляется, нет оснований для признания статей ГК РФ об исковой давности противоречащими Конституции РФ.

Нормы, содержащие основания и условия применения сроков исковой давности, носят императивный (безусловно-обязательный) характер. Закон к императивности относит: длительность сроков, начало их определения приостановления, перерыва, последствия применения. Не подлежат расширительному толкованию случаи неприменения сроков исковой давности.

Как отмечено в ст. 198 ГК РФ, «сроки исковой давности и порядок их исчисления не могут быть изменены соглашением сторон». Основание же приостановления и перерыва течения сроков исковой давности устанавливается ГК РФ и иными законами (ч. 2 ст. 198 ГК РФ).

Применение сроков исковой давности предполагает разграничение и уяснение понятий: право на иск в материальном смысле и право на иск в процессуальном смысле. Возможность принудительного осуществления (реализации) субъективных прав в течение установленных государством сроков через судебную систему образует понятие права на иск в материальном смысле. Возможность принудительного осуществления субъективных прав означает, что у истца есть основания для предъявления требования, что у него

³⁰ Эрделевский А.М. Исковая давность // Гражданин и право. 2015. № 6. С. 64).

нарушены принадлежащие ему субъективные права на имущество, денежные суммы и т.п. со стороны конкретного лица ответчика.

Как пишет М.Я. Кириллова, "...право на иск в материальном смысле... есть определенное правомочие на осуществление нарушенного или оспоренного субъективного права путем применения предусмотренных законом принудительных мер к должнику"³¹.

Как срок принудительной защиты нарушенных прав исковая давность связана и с процессуальными вопросами предъявления требований. Право на иск в процессуальном смысле означает возможность лица, чьи права нарушены, обратиться в суд с требованием о рассмотрении и разрешении материально-правового спора с ответчиком по существу³².

Суд не имеет права отказать истцу в приеме искового заявления со ссылкой (прямо или косвенно) на истечение срока исковой давности. Какие бы сроки ни прошли с момента возникновения у заинтересованного лица права на иск, суд обязан принять исковые материалы и при соблюдении иных требований гражданского процессуального, арбитражного процессуального законов назначить дело к слушанию. Как указано в п. 1 ст. 199 ГК РФ, «требование о защите нарушенного права принимается к рассмотрению судом независимо от истечения срока исковой давности».

Право на иск в процессуальном смысле нарушенного права принимается к рассмотрению судом независимо от истечения срока исковой давности». Право на иск в процессуальном смысле предполагает определенные процессуальные действия со стороны суда в порядке соблюдения требований ст. ст. 131 - 133 Гражданского процессуального кодекса РФ, ст. ст. 125 - 137 Арбитражного процессуального кодекса РФ.

Как отмечено в Постановлении Пленума Верховного Суда РФ и Пленума Высшего Арбитражного Суда РФ от 12, 15 ноября 2001 г. «О

³¹ Кириллова М.Я. Указ. соч. С. 18.

³² См.: Сергеев А.П. Сроки осуществления и защиты гражданских прав // Гражданское право. Ч. 1. СПб., 1996. С. 261;

некоторых вопросах, связанных с применением норм Гражданского кодекса Российской Федерации об исковой давности»³³, «...при подготовке дела к судебному разбирательству судья не вправе предлагать какой-либо из сторон представлять доказательства или давать объяснения (в том числе в определении судьи о подготовке дела к судебному разбирательству), связанные с пропуском срока исковой давности. Если заинтересованная сторона (ответчик в отзыве на исковое заявление) ссылается на пропуск срока исковой давности, судья вправе в порядке подготовки дела к судебному разбирательству в целях обеспечения его своевременного и правильного разрешения предложить каждой из сторон представить по данному вопросу соответствующие доказательства.

Законодательством установлены ряд требований, к которым исковая давность не применяется. Так, в ст. 208 ГК РФ предусмотрены четыре вида таких требований.

Первое - исковая давность не распространяется на требования о защите нематериальных благ и личных неимущественных прав, кроме случаев, предусмотренных законом.

В соответствии с п. 1 ст. 150 ГК РФ жизнь и здоровье, достоинство личности, личная неприкосновенность, честь и добре имя, деловая репутация, неприкосновенность частной жизни, личная и семейная тайна, право свободного передвижения, выбора места пребывания и жительства, право на имя, право авторства, иные личные неимущественные права и другие нематериальные блага, принадлежащие гражданину от рождения или в силу закона, неотчуждаемы и непередаваемы иным способом. В случаях и в порядке, которые предусмотрены законом, личные неимущественные права и другие нематериальные блага, принадлежавшие умершему, могут осуществляться и защищаться другими лицами, в том числе наследниками

³³ Российская газета. 2001. 8 декабря.

правообладателя. Указанные блага и права характеризуются тем, что они носят абсолютный и бессрочный характер, а их нарушение непрерывно.

Не могут применяться сроки давности по искам о защите прав авторства, права на имя, права на неприкосновенность произведений науки, литературы и искусства, поскольку указанные права бессрочны. В случае присвоения авторства, имени автора, искажения содержания произведения право на защиту имеют наследники, а при отсутствии последних требования о защите должны предъявлять соответствующие общественные организации и уполномоченные государственные органы.

Второе - исковая давность не применяется по отношению к требованиям к банку о выдаче вкладов.

Согласно п. 1 ст. 845 ГК РФ по договору банковского счета банк обязуется принимать и зачислять поступающие на счет, открытый клиенту (владельцу счета), денежные средства, выполнять распоряжения клиента о перечислении и выдаче соответствующих сумм со счета и проводить другие операции по счету.

Суть отношений между вкладчиками и банком характеризуется тем, что они по общему правилу носят бессрочный характер, поэтому само по себе истечение времени не влияет на права вкладчика как по основной сумме вклада, так и по процентам и выигрышам по нему. Эти правила относятся к любым вкладчикам и к любым видам банковских вкладов.

Третье - исковая давность не применяется к требованиям о возмещении вреда, причиненного жизни или здоровью гражданина, поскольку они непосредственно связаны с личностью потерпевшего и его наследником (наследниками). Однако если предъявлено требование о возмещении вреда за прошлое время, то оно удовлетворяется в пределах трехлетнего срока давности, предшествовавшего предъявлению иска, за исключением случаев, предусмотренных Федеральным законом от 6 марта 2006 г. № 35-ФЗ «О противодействии терроризму».

Четвертое - исковая давность не распространяется на требования собственника или иного владельца устраниТЬ любые нарушения (помехи, препятствия) его права, хотя бы и не соединенные с лишением владения.

К числу требований, на которые не распространяются сроки исковой давности и претензии собственника или иного владельца, относятся требования об устранении всяких нарушений его права, если эти нарушения не были соединены с лишением владения, в том числе требования о признании права (обременения) отсутствующим.

Если же указанные помехи (или препятствия) прекратились, но в результате их действия собственник понес убытки, то требования сводятся к возмещению этих последствий, т.е. возникает обязательственно-правовое отношение, на которое распространяются сроки исковой давности.

Положения, предусмотренные абз. 5 ст. 208 ГК РФ, не применяются к искам, не являющимся негаторными (например, к искам об истребовании имущества из чужого незаконного владения).

Перечень видов требований, на которые не распространяются сроки давности, не является исчерпывающим. Так, сроки исковой давности не применяются к семейным правоотношениям. В соответствии со ст. 9 Семейного кодекса РФ на требования, вытекающие из семейных отношений, исковая давность не распространяется, за исключением случаев, если срок для защиты нарушенного права установлен данным Кодексом.

При рассмотрении гражданско-правовых споров следует учитывать нормы закона (не только статей ГК РФ), предусматривающие требования, на которые исковая давность не распространяется. Согласно ст. 208 ГК РФ исковая давность не распространяется на требования о защите личных неимущественных прав (право на имя, право авторства) и других нематериальных благ (право на неприкосновенность произведений науки, литературы и искусства), кроме случаев, специально предусмотренных законодательством.

Исковая давность также не распространяется на требования:

- о выплате процентов, начисленных на сумму вклада (ст. 840 ГК РФ);
- о защите семейных прав на основании ст. 9 Семейного кодекса РФ, за исключением специальных случаев установления срока давности;
- о компенсации морального вреда.
- об оспаривании нормативного правового акта.

Как указано в ч. 2 п. 1 Постановления Пленума Верховного Суда РФ и Пленума Высшего Арбитражного Суда РФ от 12, 15 ноября 2001 г. "О некоторых вопросах, связанных с применением норм ГК РФ об исковой давности", "исковая давность не может применяться к случаям оспаривания нормативного правового акта, если иное не предусмотрено законом".

ГЛАВА 2. Начало течения срока исковой давности. Последствия истечения срока исковой давности

1.1. Начало течения срока исковой давности

Определение начального момента течения срока исковой давности имеет важное теоретическое и, особенно, практическое значение. Именно от этого зависит правильное исчисление срока и, как следствие, эффективная защита нарушенного права.

По выражению И.Е. Энгельмана, исходная точка исчисления давностного срока определяется положительным возникновением права на иск, отвлеченное право на иск принадлежит всякому имеющему известное право, но право осуществляется беспрепятственно; нет надобности и нет возможности предъявить иск - право на иск не сделалось положительно существующим³⁴.

По общему правилу, изложенному в п. 1 ст. 200 ГК РФ, течение срока исковой давности начинается, когда лицо узнало или должно было узнать о

³⁴ См.: Энгельман И.Е. Указ. соч. С. 401.

нарушении своего права и о том, кто является надлежащим ответчиком по иску о защите этого права.

Пленум Верховного Суда РФ от 29 сентября 2015 г. № 43 дал разъяснения по - поводу особенностей начала течения срока исковой давности для граждан, юридических лиц, публичных образований и органов государственной власти и местного самоуправления. Особо отмечено, что в случае нарушения прав физических лиц, не обладающих полной гражданской или гражданской процессуальной дееспособностью (например, малолетних детей, недееспособных граждан), срок исковой давности по требованию, связанному с таким нарушением, начинается со дня, когда об обстоятельствах, указанных в п. 1 ст. 200 ГК РФ, узнал или должен был узнат любой из их законных представителей, в том числе орган опеки и попечительства.

В исключительных случаях, когда пропуск срока исковой давности имел место, например, ввиду явно ненадлежащего исполнения законными представителями таких лиц возложенных на них законодательством полномочий, пропущенный срок исковой давности может быть восстановлен по заявлению представляемого или другого уполномоченного лица в его интересах (ст. 205 ГК).

Если нарушение прав названных лиц совершено их законным представителем, срок исковой давности по требованиям к последнему, в том числе о взыскании убытков, исчисляется либо с момента, когда о таком нарушении узнал или должен был узнат иной законный представитель, действующий добросовестно, либо с момента, когда представляемому стало известно или должно было стать известно о нарушении его прав и он стал способен осуществлять защиту нарушенного права в суде, т.е. с момента возникновения или восстановления полной гражданской или гражданской процессуальной дееспособности (ст. 21 ГК, ст. 37 ГПК РФ).

Течение исковой давности по требованиям юридического лица начинается со дня, когда лицо, обладающее правом самостоятельно или

совместно с иными лицами действовать от имени юридического лица, узнало или должно было узнать о нарушении права юридического лица и о том, кто является надлежащим ответчиком (п. 1 ст. 200 ГК). Изменение состава органов юридического лица не влияет на определение начала течения срока исковой давности.

По смыслу ст. ст. 61 - 63 ГК РФ при предъявлении иска ликвидационной комиссией (ликвидатором) от имени ликвидируемого юридического лица к третьим лицам, имеющим задолженность перед организацией, в интересах которой предъявляется иск, срок исковой давности следует исчислять с того момента, когда о нарушенном праве стало известно обладателю этого права, а не ликвидационной комиссии (ликвидатору).

В силу п. 1 ст. 200 ГК РФ срок исковой давности по требованиям публично-правовых образований в лице уполномоченных органов исчисляется со дня, когда публично-правовое образование в лице таких органов узнало или должно было узнать о нарушении его прав, в частности о передаче имущества другому лицу, совершении действий, свидетельствующих об использовании другим лицом спорного имущества, например строения или земельного участка, и о том, кто является надлежащим ответчиком по иску о защите этого права.

По смыслу п. 1 ст. 200 ГК РФ при обращении в суд органов государственной власти, органов местного самоуправления, организаций или граждан с заявлением в защиту прав, свобод и законных интересов других лиц в случаях, когда такое право им предоставлено законом (ч. 1 ст. 45 и ч. 1 ст. 46 ГПК РФ, ч. 1 ст. 52 и ч. 1 и 2 ст. 53, ст. 53.1 АПК РФ), начало течения срока исковой давности определяется исходя из того, когда о нарушении своего права и о том, кто является надлежащим ответчиком по иску о защите этого права, узнало или должно было узнать лицо, в интересах которого подано такое заявление.

Для обязательств с определенным сроком исполнения в соответствии с п. 2 ст. 200 ГК РФ исковая давность течет с момента окончания срока (со следующего за датой исполнения дня).

В обязательственных правоотношениях, как правило, срок является существенным условием. Пропуск срока исполнения обязательств означает неисполнение или ненадлежащее исполнение обязательства, что является нарушением субъективного материального права кредитора. С этого момента и определяется начальный срок исковой давности.

Если в обязательственных правоотношениях, должник обязан не совершать определенного действия, нарушением права кредитора будет совершение должником запрещенного действия. Именно с этого момента возникает право на иск, что и есть началом течения срока давности (исключительная лицензия по авторскому договору, когда автор обязуется в течение срока действия договора не предоставлять другим лицам право на использование своего произведения теми же способами, на той же территории и в те же сроки, которые указаны в договоре).

В случае нарушения указанного условия, лицензиат имеет право расторгнуть договор и применить к автору меры ответственности, предусмотренные законом или договором. В таких делах необходимо установить момент, когда лицензиату стало известно или должно было быть известно о нарушении автором своей обязанности не предоставлять права на произведение другому лицу.

В обязательственных правоотношениях, где предусмотрены сроки исполнения обязанностей сторон, возможно в последующем изменение этих сроков по соглашению сторон. Такое изменение сроков исполнения обязанностей влияет на определение начального момента течения срока давности. Если срок исполнения удлиняется, переносится на более позднее время, чем это было предусмотрено первоначально в правоотношении, то соответственно отодвигается и начальный момент исчисления срока давности.

Если изменяется первоначальный срок исполнения обязанностей в правоотношении в сторону его сокращения, то необходимо учитывать это существенное обстоятельство при определении начального момента течения давностного срока.

Существуют договоры (договоры поставки, подряда на капитальное строительство, а также обязательства, возникающие вследствие причинения вреда здоровью или жизни гражданина, и др.), для которых характерно исполнение обязанностей сторонами по частям.

При таких условиях исполнения обязанностей по частям право требования может возникать в связи с неисполнением обязанности в отдельные частные сроки договора. Соответственно и сроки исковой давности применяются и исчисляются по конкретным требованиям отдельно.

Начало течения срока давности определяется истечением внутригодового, поквартального или помесячного срока поставки, если поставщик допускает просрочку в поставке или вообще не поставляет обусловленную продукцию в договорные сроки.

Если срок исполнения обязательств не определен или определен моментом востребования, течение исковой давности начинается с момента, когда кредитор предъявит должнику требование об исполнении обязательства. Если же должнику предоставляется срок для исполнения такого требования, исчисление срока исковой давности начинается по окончании срока, предоставляемого для исполнения такого требования. При этом срок исковой давности не может превышать 10 лет со дня возникновения обязательства.

По регрессным обязательствам течение срока исковой давности начинается со дня исполнения основного обязательства. Так, по требованиям к изготовителю недоброкачественного товара торговое предприятие вправе предъявить иск после возврата ему покупателем-гражданином купленного товара.

По искам о защите прав собственности и других абсолютных прав определить момент нарушения обычно бывает нетрудно. Но бывают случаи, когда собственник не знал о нарушении своего права из-за небрежности, беспхозяйственности или других неуважительных причин. В этом случае начало течения давностного срока определяется с того момента, когда он должен был узнать о нарушении своего права.

Проблемы могут возникнуть и когда личность нарушителя неизвестна: например в случае кражи имущества. Время, затраченное на обнаружение нарушителя, может перенести начало течения срока исковой давности, поскольку срок исчисляется со дня, когда лицо узнало или должно было узнать о нарушении своего права и о том, кто является надлежащим ответчиком по иску о защите этого права.

Специальные правила определения точки отсчета давностного срока введены уставами и кодексами, регулирующими перевозку грузов транспортными организациями.

В соответствии с п. 1 ст. 797 ГК РФ до предъявления к перевозчику иска, вытекающего из перевозки груза, обязательно предъявление ему претензий в порядке, предусмотренном соответствующим транспортным уставом или кодексом. Необходимость претензионного порядка очевидна: транспортные организации имеют в качестве своих клиентов тысячи организаций-грузовладельцев, поэтому при возникновении конфликтов они должны иметь возможность разобраться в сложной документации, объявить при необходимости розыск груза, запросить сведения иных транспортных организаций, участвующих в перевозке груза, и т.п.³⁵

Согласно п. 3 ст. 797 ГК РФ срок исковой давности по требованиям, вытекающим из перевозки груза, устанавливается в один год с момента, определяемого в соответствии с транспортными уставами и кодексами.

³⁵ Монография М.И. Брагинского, В.В. Витрянского "Договорное право. Договоры о перевозке, буксировке, транспортной экспедиции и иных услугах в сфере транспорта" (книга 4) - Статут, 2003.

Применительно к железнодорожной перевозке срок исковой давности составляет один год (ст. ст. 125 и 126 Устава железнодорожного транспорта РФ³⁶).

При этом начало данного срока исчисляется:

- по искам клиентов к перевозчикам - со дня наступления соответствующего события, но иск может быть подан не ранее истечения 30-дневного срока ответа на претензию либо получения ответа на нее (ст. 125 Устава железнодорожного транспорта РФ); данный срок также действует в отношении исков о возврате излишне списанной провозной платы³⁷;
- по искам перевозчиков к клиентам - со дня наступления соответствующего события, а по искам о взыскании штрафов за невыполнение заявки на перевозку грузов - по истечении пяти дней с момента уведомления грузоотправителя о размере такого штрафа (ст. 126 Устава железнодорожного транспорта РФ).

Претензионный срок по требованиям к перевозчику составляет шесть месяцев, в отношении штрафов и пеней - 45 дней (ст. 123 Устава железнодорожного транспорта РФ).

Право на иск возникает с момента рассмотрения претензии и отказа в ее удовлетворении либо с истечением срока ответа на претензию, если он не был дан.

Исковая давность по спорам, возникающим из отношений по поводу морской перевозки, составляет один год (ст. 408 Кодекса торгового мореплавания РФ³⁸).

По требованиям, вытекающим:

- из договора морской перевозки пассажира в заграничном сообщении, договора морского страхования, из столкновения судов и осуществления

³⁶ Федеральный закон от 10 января 2003 г. № 18-ФЗ (в ред. от 7 июля 2003 г. № 122-ФЗ) // Собрание законодательства РФ. 2003. № 2. Ст. 170; № 28. Ст. 2891.

³⁷ Постановление Президиума ВАС РФ от 15 июня 2005 г. N 3793/05

³⁸ Кодекса торгового мореплавания РФ

спасательных операций, - два года (ст. 409 Кодекса торгового мореплавания РФ).

По требованиям, вытекающим из загрязнения нефтью с судов и ущерба в связи с морской перевозкой опасных и вредных веществ, - три года, но до истечения шести лет со дня инцидента, в результате которого причинен такой ущерб (ст. 410 Кодекса торгового мореплавания РФ)³⁹.

Сроки исковой давности по требованиям, вытекающим из перевозки внутренним водным транспортом, составляют:

- по требованиям к перевозчику или буксировщику, возникающим в связи с осуществлением перевозок грузов или буксировки буксируемых объектов, - один год (п. 3 ст. 164 Кодекса внутреннего водного транспорта РФ);
- по требованиям к перевозчику, вытекающим из перевозки пассажиров и их багажа, - три года (п. 3 ст. 164 Кодекса внутреннего водного транспорта РФ);
- по требованиям перевозчиков или буксировщиков к клиентам - один год (п. 4 ст. 164 Кодекса внутреннего водного транспорта РФ), но иск может быть предъявлен только после получения ответа на претензию либо истечения 30-дневного срока ответа на претензию, если такой ответ не получен (п. 1 ст. 164 Кодекса внутреннего водного транспорта РФ);
- по требованиям, возникающим в связи со столкновением судов и с осуществлением спасательной операции, - два года (п. 5 ст. 164 Кодекса внутреннего водного транспорта РФ).

По искам, вытекающим из воздушной перевозки, специальные сроки не установлены, поэтому действует общий годичный срок исковой давности (ст. 797 ГК РФ).

В то же время установлен специальный срок претензионной давности:

- шесть месяцев - по внутренним перевозкам (ч. 1 ст. 126 Воздушного кодекса РФ);

³⁹ Комментарий к Кодексу торгового мореплавания Российской Федерации / Под ред. Г.Г. Иванова. М.: Спарк, 2014. С. 696 - 705.

- семь дней - по международным перевозкам багажа, если требование вытекает из повреждения (порчи);
- 14 дней - по международным перевозкам груза, если требование вытекает из повреждения (порчи);
- 21 день - по международным перевозкам груза или багажа, если требование вытекает из просрочки доставки;
- 18 месяцев - по международным перевозкам груза или багажа, если требование вытекает из утраты (сроки установлены ст. 127 Воздушного кодекса РФ).

Исковая давность начинает течь с момента получения отказа в удовлетворении претензии либо по истечении 45-дневного срока с момента получения претензии перевозчиком, если ответ не был получен (ст. 128 Воздушного кодекса РФ).

На автомобильном и городском наземном электрическом транспорте сроки исковой давности устанавливаются ст. 42 Федерального закона от 8 ноября 2007 г. № 259-ФЗ "Устав автомобильного транспорта и городского наземного электрического транспорта".

Так, по требованиям, вытекающим из договоров перевозок и договоров фрахтования, срок исковой давности составляет один год. Указанный срок исчисляется со дня наступления события, послужившего основанием для предъявления претензии или иска, в том числе в отношении:

- возмещения ущерба, причиненного недостачей, повреждением (порчей) багажа, груза, - со дня выдачи багажа, груза;
- возмещения ущерба, причиненного утратой багажа, - со дня признания багажа утраченным;
- возмещения ущерба, причиненного утратой груза, - со дня признания груза утраченным;
- просрочки доставки багажа, груза - со дня выдачи багажа, груза.

До предъявления к перевозчикам исков, вытекающих из договоров перевозок грузов, к таким лицам в обязательном порядке предъявляются претензии. Претензии к перевозчикам, фрахтовщикам могут быть предъявлены в течение срока исковой давности.

Специальное правило определения начала отсчета исковой давности установлено и применительно к ничтожным сделкам.

Перемена лиц в обязательстве не изменяет срок исковой давности и порядок его исчисления. Это правило относится к обоим вариантам перемены лиц: и к уступке права требования (переход прав требования кредитора к другому лицу), и к переводу долга (замена субъектов на стороне должника). Так, если срок исковой давности начал течь по конкретному праву требования до реорганизации юридического лица или при жизни наследодателя, то для правопреемников он продолжается, без изменений.

В п. 8 Постановления Пленума от 29 сентября 2015 г. № 43 Верховный Суд РФ указывает на то, что согласно п. 2 ст. 196 ГК РФ срок исковой давности не может превышать 10 лет со дня нарушения права, для защиты которого этот срок установлен, за исключением случаев, предусмотренных Федеральным законом от 6 марта 2006 г. № 35-ФЗ «О противодействии терроризму».

Началом течения такого 10-летнего срока, за исключением случаев, предусмотренных п. 1 ст. 181 и абз. 2 п. 2 ст. 200 ГК РФ, является день нарушения права.

Для целей исчисления этого срока не принимается во внимание день, когда лицо узнало или должно было узнать о нарушении своего права и о том, кто является надлежащим ответчиком по иску о защите этого права, и указанный срок не может быть восстановлен, если иное прямо не предусмотрено законом.

Названный срок применяется судом по заявлению стороны в споре. Вместе с тем истцу не может быть отказано в защите права, если до истечения 10-летнего срока имело место обращение в суд в установленном порядке или обязанным лицом совершены действия, свидетельствующие о признании долга.

Десятилетний срок, установленный п. 2 ст. 196 ГК РФ, не подлежит применению к требованиям, на которые в соответствии с законом исковая давность не распространяется (например, ст. 208 ГК).

Но как у любого правила и здесь есть исключения. В частности, п.п. 2, 3 ст. 200 ГК РФ:

- по обязательствам с определенным сроком исполнения течение исковой давности начинается по окончании срока исполнения;
- по обязательствам, срок исполнения которых не определен либо определен моментом востребования, течение исковой давности начинается с момента, когда у кредитора возникает право предъявить требование об исполнении обязательства, а если должнику предоставляется льготный срок для исполнения такого требования, исчисление исковой давности начинается по окончании указанного срока;
- по регрессным обязательствам течение исковой давности начинается с момента исполнения основного обязательства"

1.2. Последствия истечения срока исковой давности

Истечение срока исковой давности, если об этом заявлено стороной в споре, служит основанием для отказа в иске (п. 2 ст. 199 ГК).

С связи с этой нормой права, необходимо рассмотреть два вопроса:

- прекращается ли в этом случае субъективное право кредитора;
- какова юридическая судьба имущества, по поводу которого были заявлены требования?

Для решения первого вопроса необходимо в комплексе рассмотреть нормы о применении исковой давности (ст. 199 ГК), об исполнении обязанности за пределами срока исковой давности, о признании долга ответчиком за пределами срока исковой давности (ст. 206 ГК).

Вывод: субъективное право кредитора не прекращается, но возможность его защиты в принудительном порядке осложнена, возможны два варианта разрешения спора. Если должник не заявляет о применении исковой давности и иск удовлетворен, то тем самым нарушенное субъективное право защищено. То же самое имеет место и тогда, когда должник исполняет обязанность добровольно, хотя бы и не зная об истечении срока давности. Потребовать возврата исполненного он не имеет права. Также суд вправе удовлетворить исковые требования гражданина и тем самым защитить его нарушенное право, если признает причины пропуска уважительными. Другой возможный вариант разрешения спора – отказ в исковых требованиях в связи с пропуском срока исковой давности, в случае заявления об этом ответчиком.

Что касается судьбы имущества, на истребование которого истекли сроки исковой давности, то здесь решение зависит от вида имущества (вещи или деньги), и оснований, по которым оно вышло из владения собственника или титульного владения.

Если предметом спора были денежные суммы и в иске отказано за пропуском срока, то должник зачисляет спорные суммы в собственную прибыль. С этого момента право кредитора прекращается, а суммы задолженности зачисляются в безнадежные долги (убытки) и подлежат списанию.

Если спорными являются индивидуально-определенные вещи, то право собственности у фактического владельца возникает на основании приобретательной давности (ст. 234 ГК).

Возможность предъявления исков к наследникам по долгам наследодателя предусмотрено ст. 1175 ГК РФ. По общему правилу наследники по долгам наследодателя отвечают солидарно. Однако каждый из наследников отвечает по долгам наследодателя в пределах стоимости передшедшего к нему наследственного имущества. По действующему законодательству, кредиторы наследодателя вправе предъявить свои требования к принявшим наследство наследникам в пределах сроков исковой давности, установленных для соответствующих требований, независимо от времени вступления в наследство.

Если кредитор предъявляет требование к исполнению завещания или наследственному имуществу до принятия наследства наследниками, то суд в таком случае должен приостановить рассмотрение дела до принятия наследства. Если при жизни наследодателя по закону был предусмотрен срок исковой давности в три года, то течение срока продолжается, и в пределах именно этого срока кредиторы могут предъявить свои требования по долгам наследодателя.

Статья 207 ГК РФ предусматривает правила о применении сроков исковой давности к дополнительным требованиям, например, об уплате процентов, неустойки, пени и др. Такие требования погашаются давностью вместе с основным долгом независимо от способа их возникновения (договор или закон). Возражение должника против иска по основному требованию в связи с истечением срока давности одновременно относится и к обеспечению обязательства залогом, поручительством, задатком и пр. Таким образом, отказ в иске за пропуском срока давности по основному требованию лишает юридической защиты все дополнительные требования.

Перечень дополнительных требований, приведенный в ст. 207 ГК РФ, не является исчерпывающим. К таким требованиям относятся задаток, проценты по основному долгу, возмещение убытков при повреждении истребуемой вещи, неполученные доходы и другие требования, непосредственно связанные с основным долгом.

Согласно п. 25 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 29 сентября 2015 г. № 43 срок исковой давности по требованию о взыскании неустойки (ст. 330 ГК) или процентов, подлежащих уплате по правилам ст. 395 ГК РФ, исчисляется отдельно по каждому просроченному платежу, определяемому применительно к каждому дню просрочки.

Признание обязанным лицом основного долга, в том числе в форме его уплаты, само по себе не может служить доказательством, свидетельствующим о признании дополнительных требований кредитора (в частности, неустойки, процентов за пользование чужими денежными средствами), а также требований о возмещении убытков, и, соответственно, не может расцениваться как основание перерыва течения срока исковой давности по дополнительным требованиям и требованию о возмещении убытков.

Глава 3. Приостановление и перерыв течения срока исковой давности. Восстановление срока исковой давности.

3.1. Приостановление срока исковой давности

В хозяйственной деятельности юридического лица, как и в жизни физического лица, могут возникать обстоятельства, препятствующие предъявлению иска в защиту своих прав. Чтобы не лишать возможности указанных лиц судебной защиты, законодатель предусмотрел четыре основания приостановления срока исковой давности (ст. 202 ГК).

Во-первых, чрезвычайное и непредотвратимое обстоятельство (непреодолимая сила). На основании ст. 3 Федерального конституционного закона от 30 мая 2001 г. № 3-ФКЗ «О чрезвычайном положении» к

обстоятельствам, которые представляют собой непосредственную угрозу жизни и безопасности граждан или конституционному строю, относятся:

- попытки насильственного изменения конституционного строя Российской Федерации, захвата или присвоения власти, вооруженный мятеж, массовые беспорядки, террористические акты, блокирование или захват особо важных объектов или отдельных местностей, подготовка и деятельность незаконных вооруженных формирований, межнациональные, межконфессиональные и региональные конфликты, сопровождающиеся насильственными действиями, создающие непосредственную угрозу жизни и безопасности граждан, нормальной деятельности органов государственной власти и органов местного самоуправления;
- чрезвычайные ситуации природного и техногенного характера, чрезвычайные экологические ситуации, в том числе эпидемии и эпизоотии, возникшие в результате аварий, опасных природных явлений, катастроф, стихийных и иных бедствий, повлекшие (могущие повлечь) человеческие жертвы, нанесение ущерба здоровью людей и окружающей природной среде, значительные материальные потери и нарушение условий жизнедеятельности населения и требующие проведения масштабных аварийно-спасательных и других неотложных работ.

Вышеназванные обстоятельства могут действовать непродолжительное время (кратковременно), но они могут носить разрушительный характер и повлечь утрату необходимых документов, иных материалов, необходимых, чтобы обосновать иск. Для восстановления указанных материалов требуется тот или иной период времени, на который течение срока давности признается приостановленным.

Понятие «непреодолимой» силы раскрывается п. 3 ст. 401 ГК РФ «Основания ответственности за нарушение обязательства»: "Если иное не предусмотрено законом или договором, лицо, не исполнившее или ненадлежащим образом исполнившее обязательство при осуществлении

предпринимательской деятельности, несет ответственность, если не докажет, что надлежащее исполнение оказалось невозможным вследствие непреодолимой силы, т.е. чрезвычайных и непредотвратимых при данных условиях обстоятельств. К таким обстоятельствам не относятся, в частности нарушение обязанностей со стороны контрагентов должника, отсутствие на рынке нужных для исполнения товаров, отсутствие у должника необходимых денежных средств».

О непреодолимой силе упоминается также в ст. 114 Кодекса внутреннего водного транспорта РФ от 7 марта 2001 г.: «Организации внутреннего водного транспорта и организации других видов транспорта освобождаются от ответственности... вследствие непреодолимой силы, военных действий, блокады, эпидемий или иных обстоятельств, которые препятствуют перевалке грузов...».

В положениях международных коммерческих договоров, разработанных Международным институтом частного права (УНИДРУА), непреодолимая сила (форс-мажор) определяется, как "неисполнение, вызванное препятствием вне контроля стороны и что от нее (стороны) нельзя было разумно ожидать принятия этого препятствия в расчет при заключении договора либо избежания или преодоления этого препятствия или его последствий (ст. 7.1.7)⁴⁰.

Анализ перечисленных норм о непреодолимой силе позволяет выделить характерные ее признаки, как а) чрезвычайность, б) непредотвратимость наступления обстоятельств. И чрезвычайность, и непредотвратимость могут быть отнесены как к природным явлениям стихийного характера, событиям, так и действиям людей.

Как пишет М.И. Брагинский, «... случаи, когда... предъявлению иска препятствовало чрезвычайное и непредотвратимое при данных условиях обстоятельство - непреодолимая сила (имеются в виду явления стихийного

⁴⁰ Принципы международных коммерческих договоров. М., 2013. С. 195.

характера, военные действия, забастовка и т.п.)»⁴¹. Непреодолимая сила в большинстве случаев проявляется в виде стихийного бедствия и, как правило, выступает фактом общеизвестным (наводнения, землетрясения и т.п.), не требующим особого доказывания. Но в той местности, где рассматривается спор судом.

В других случаях - несовпадения местности, где произошло стихийное бедствие, и местом рассмотрения спора судом (территориальная подсудность) - факт бедствия должен быть подтвержден документами, выданными, как правило, органами местного управления.

Во-вторых, нахождение истца или ответчика в составе Вооруженных Сил России, переведенных на военное положение. Это не означает, что на военное положение должны быть переведены все Вооруженные Силы: имеется в виду конкретное воинское подразделение, где находится истец или ответчик. Обычный призыв в ряды Вооруженных Сил России не приостанавливает течения срока давности.

В-третьих, установленная Правительством РФ отсрочка исполнения обязательств (мораторий). Мораторий может применяться в стране в связи с различными объективными чрезвычайными обстоятельствами, вызванными как природными явлениями, так и общественными событиями, международным положением и др. Отсрочка исполнения обязательств может носить общий (по всем обязательствам и в стране в целом) или частный (по обязательствам определенного лица и применительно к отдельным категориям субъектов) характер. Так, в 80-е и 90-е гг. XX в. колхозам и совхозам, понесшим убытки в связи с неблагоприятными природными условиями, была предоставлена отсрочка в выплате задолженностей по ссудам, полученным в Госбанке страны, сроком на 12 лет. Кроме того, низкорентабельным и убыточным колхозам и совхозам была предоставлена отсрочка еще на 10 лет с

⁴¹ Брагинский М.И. Исковая давность // Гражданский кодекс Российской Федерации: Комментарий. М., 1995. С. 264.

погашением начиная с 1991 г. ранее отсроченной и необеспеченной задолженности в общей сумме свыше 11 млрд. руб.

В-четвертых, приостановление действия закона или иного правового акта, регулирующего соответствующее отношение. Это новое, ранее не известное гражданскому законодательству основание.

Примером может служить приостановление Верховным Советом РФ на 1993 г. действия п. 3 ст. 30 Закона РФ «О собственности в РСФСР», в силу которого государство должно было возмещать ущерб собственнику, нанесенный преступлением. Со вступлением в силу действующего ГК РФ указанная норма вместе с названным Законом утратила силу.

В соответствии со ст. 198 ГК РФ законом могут быть предусмотрены и другие основания. Так, по ст. 412 Кодекса торгового мореплавания РФ в случае, если исчисление суммы требования зависит от расчетов по общей аварии, течение срока исковой давности приостанавливается на время со дня вынесения диспашером постановления о наличии общей аварии и до дня получения диспаши заинтересованным лицом.

Введенная Федеральным законом от 7 мая 2013 г. № 100-ФЗ норма п. 3 ст. 202 ГК РФ разъяснена Постановлением Пленума Верховного Суда РФ от 29 сентября 2015 г. № 43. На основании п. 16 этого Постановления согласно п. 3 ст. 202 ГК РФ течение срока исковой давности приостанавливается, если стороны прибегли к несудебной процедуре разрешения спора, обращение к которой предусмотрено законом, в том числе к обязательному претензионному порядку (например, п. 2 ст. 407 Кодекса торгового мореплавания РФ, ст. 55 Федерального закона от 7 июля 2003 г. № 126-ФЗ «О связи», п. 1 ст. 16.1 Федерального закона от 25 апреля 2002 г. № 40-ФЗ «Об обязательном страховании гражданской ответственности владельцев транспортных средств», п. 1 ст. 12 Федерального закона от 30 июня 2003 г. № 87-ФЗ «О транспортно-экспедиционной деятельности».

В этих случаях течение исковой давности приостанавливается на срок, установленный законом для проведения указанной процедуры, а при отсутствии такого срока - на шесть месяцев со дня начала этой процедуры.

Все указанные обстоятельства приобретают приостанавливающую силу лишь в том случае, когда они возникли или продолжают существовать в последние шесть месяцев срока давности.

Со дня прекращения действия указанных обстоятельств срок исковой давности продолжается, при этом оставшийся срок удлиняется до шести месяцев. Если срок исковой давности был менее шести месяцев, то по прекращении действия, приостанавливающего обстоятельства, он удлиняется до первоначального.

С учетом выше приведенных обстоятельств, приостанавливающих течение срока исковой давности, закон гарантирует возможность предъявить иск в пределах шести месяцев или сокращенного срока, применяемого по конкретным видам требования.

До 1 сентября 2013 г. подача иска в суд влекла перерыв в течение срока исковой давности в соответствии со ст. 203 ГК РФ. С 1 сентября 2013 г. в соответствии со ст. 204 ГК РФ со дня обращения в суд в установленном порядке за защитой нарушенного права срок исковой давности не течет на протяжении всего времени, пока осуществляется судебная защита нарушенного права, в том числе в случаях, когда суд счел подлежащими применению при разрешении спора иные нормы права, чем те, на которые ссылался истец в исковом заявлении, а также при изменении истцом избранного им способа защиты права или обстоятельств, на которых он основывает свои требования (ч. 1 ст. 39 ГПК РФ и ч. 1 ст. 49 АПК РФ)⁴².

Безусловно, при подаче искового заявления в суд необходимо соблюдать правила о подведомственности, о предварительном досудебном разрешении

⁴² п. 14 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 29 сентября 2015 г. № 43 «О некоторых вопросах, связанных с применением норм Гражданского кодекса Российской Федерации об исковой давности».

споря в претензионном порядке и т.д. Рассмотрение предъявленного иска заканчивается обычно вынесением решения об удовлетворении или об отказе в иске.

По смыслу ст. ст. 199, 200 ГК РФ увеличение истцом размера исковых требований до принятия судом решения не изменяет наступивший в связи с предъявлением иска в установленном порядке момент, с которого срок исковой давности перестает течь.

Вместе с тем если судом принято заявление об увеличении иска в отношении задолженности за периоды, которые при обращении с первоначальным требованием не заявлялись, то срок исковой давности по измененным требованиям перестает течь с даты заявления таких требований, а не с даты предъявления первоначального иска⁴³.

Закон предусматривает ряд обстоятельств, при наличии которых рассмотрение дела не заканчивается решением, а заявление остается без рассмотрения (требование предъявлено недееспособным лицом, обращение суда в Конституционный Суд РФ с запросом о соответствии закона и т.д.).

В нормах процессуального законодательства предусматриваются обстоятельства, при наличии которых суд обязан приостановить начатое по делу производство, а также такие обстоятельства, по которым суд может это сделать по своей инициативе или по просьбе заинтересованных лиц (нахождение лица в больнице, розыск ответчика или ребенка; назначение судом экспертизы и т.п.).

Если после оставления иска без рассмотрения оставшаяся часть срока исковой давности составляет менее шести месяцев, она удлиняется до шести месяцев, за исключением случаев, если основанием оставления иска без рассмотрения послужили действия (бездействие) истца, а именно:

⁴³ п. 14 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 29 сентября 2015 г. № 43 «О некоторых вопросах, связанных с применением норм Гражданского кодекса Российской Федерации об исковой давности».

- истцом не соблюден установленный федеральным законом для данной категории дел или предусмотренный договором сторон досудебный порядок урегулирования спора;
- заявление подписано или подано лицом, не имеющим полномочий на его подписание или подачу иска;
- стороны, не просившие о разбирательстве дела в их отсутствие, не явились в суд по вторичному вызову;
- истец, не просивший о разбирательстве дела в его отсутствие, не явился в суд по вторичному вызову, а ответчик не требует рассмотрения дела по существу.

После устранения недостатков, послуживших основанием оставления иска без рассмотрения, истец может предъявить тот же иск в общем порядке.

Если судом оставлен без рассмотрения иск, предъявленный в уголовном деле, начавшееся до предъявления иска течение срока исковой давности приостанавливается до вступления в законную силу приговора, которым иск оставлен без рассмотрения.

3.2. Перерыв срока исковой давности

В ст. 203 Гражданского кодекса РФ предусмотрено основание для перерыва срока исковой давности. Перерыв срока исковой давности, в отличие от приостановления, является волевым актом должника при наличии предусмотренных в законе оснований. В таких случаях давностный срок прекращает свое течение, а после отпадения указанных оснований начинает течь снова. Другими словами, время, прошедшее до наступления прерывающего обстоятельства, не засчитывается. Этим перерыв существенно отличается от приостановления. Специфично и основание для перерыва срока исковой давности - признание долга. Иные основания перерыва срока не могут быть предусмотрены соглашением сторон.

Признание долга как основание перерыва срока исковой давности (ст. 203 ГК) применяется по спорным отношениям независимо от их субъектного состава (физические или юридические лица). Перечень конкретных действий, свидетельствующих о признании долга, весьма разнообразен.

К ним могут относиться:

- признание претензии;
- изменение договора уполномоченным лицом, из которого следует, что должник признает наличие долга, равно как и просьба должника о таком изменении договора (например, об отсрочке или о рассрочке платежа);
- акт сверки взаимных расчетов, подписанный уполномоченным лицом.

Ответ на претензию, не содержащий указания на признание долга, сам по себе не свидетельствует о признании долга.

Признание части долга, в том числе путем уплаты этой части, не свидетельствует о признании долга в целом, если иное не оговорено должником.

В тех случаях, когда обязательство предусматривало исполнение по частям или в виде периодических платежей и должник совершил действия, свидетельствующие о признании лишь части долга (периодического платежа), такие действия не могут являться основанием для перерыва течения срока исковой давности по другим частям (платежам)⁴⁴.

Во всех таких случаях течение срока исковой давности возобновляется каждый раз на новый полный срок с момента совершения должником указанных действий. Если по истечении срока исковой давности должник или иное обязанное лицо признает в письменной форме свой долг, течение исковой давности начинается заново (п. 2 ст. 206 ГК).

⁴⁴ п. 20 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 29 сентября 2015 г. № 43 "О некоторых вопросах, связанных с применением норм Гражданского кодекса Российской Федерации об исковой давности"

3.3. Основание и условия восстановления срока исковой давности

В соответствии со ст. 205 ГК РФ в исключительных случаях, когда суд признает причину пропуска срока исковой давности уважительной, по обстоятельствам, связанным с личностью истца (тяжелая болезнь, беспомощное состояние, неграмотность и т.п.), потерянное право гражданина на судебную защиту, в связи с пропуском срока исковой давности, подлежит защите. Пропущенный срок исковой давности может быть восстановлен судом. Восстановление срока означает предоставление судом возможности защиты субъективных прав лица по истечении срока исковой давности и заявления об этом (истечении) ответчика. При этом материальное право, как было отмечено, принадлежит истцу. В данном случае предоставляется возможность рассмотрения спора в суде и защиты его субъективного права.

При этом важно отметить, что само по себе восстановление срока исковой давности означает только восстановленную возможность использования судебного процесса, для того чтобы получить защиту нарушенного или оспариваемого права.

Даже в том случае, когда суд восстановит пропущенный срок исковой давности, ему еще предстоит выяснить в процессе заседания, есть ли у истца в действительности то спорное право, о защите которого он просит⁴⁵.

Относительно восстановления срока исковой давности существуют разные мнения. Так по мнению О.С. Иоффе, «...восстановление срока исковой давности при наличии уважительных причин его пропуска равносильно признанию, что исковая давность не истекла, и поэтому выносится решение об удовлетворении обоснованно предъявленного иска»⁴⁶.

Как представляется, такое суждение противоречит самой сути восстановления. Восстановление по смыслу ст. 205 ГК РФ означает, что сроки

⁴⁵ Добровольский А.А., Иванова С.А. Основание проблемы исковой формы защиты права. М.: Изд-во Московского университета, 1979. С. 106.

⁴⁶ Иоффе О.С. Советское гражданское право: Курс лекций. Л., 1958. С. 257.

уже истекли, но закон дает право суду предоставлять защиту за пределами этих сроков.

Противоречиво по этому поводу и мнение Н.А. Безрука. На его взгляд, «...при восстановлении срока исковой давности восстанавливается и погашенное субъективное право, поскольку оно приобретает способность к защите...»⁴⁷.

Обоснованно пишет М.Я. Кириллова, что «восстановление срока исковой давности не может означать одновременно восстановления субъективного материального права, так как исковая давность и субъективное материальное право представляют собой две самостоятельные правовые категории»⁴⁸.

Как считает М.И. Брагинский, «...под восстановлением срока закон имеет ввиду возможность защиты нарушенных прав истца судом, несмотря на пропуск срока исковой давности»⁴⁹.

Причины пропуска срока исковой давности могут признаваться уважительными, если они имели место в последние шесть месяцев срока давности, а если этот срок равен шести месяцам или менее шести месяцев, - в течение срока давности.

Действующий ныне ГК РФ допускает восстановление исковой давности только в том случае, когда нарушенное право принадлежит гражданину, в отличие от ГК РСФСР 1964 г. Очевидно, что публичное образование (муниципальное образование, субъект Российской Федерации и Российская Федерация) или юридическое лицо ни при каких обстоятельствах не могут требовать восстановления срока исковой давности.

В п. 12 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 29 сентября 2015 г. № 43 указывается, что в исключительных случаях суд может признать уважительной причину пропуска срока исковой давности по обстоятельствам,

⁴⁷ Советское гражданское право. Т. 1. М., 1965. С. 241

⁴⁸ Кириллова М.Я. Указ. соч. С. 22.

⁴⁹ Брагинский М.И. Указ. соч. С. 266 - 267

связанным с личностью истца - физического лица, если последним заявлено такое ходатайство и им представлены необходимые доказательства.

По смыслу толкования указанной нормы, а также п. 3 ст. 23 ГК РФ срок исковой давности, пропущенный юридическим лицом, а также гражданином - индивидуальным предпринимателем по требованиям, связанным с осуществлением им предпринимательской деятельности, не подлежит восстановлению независимо от причин его пропуска.

Следует обратить особое внимание на то, что в ст. 205 ГК РФ предусмотрено важное правило, согласно которому суду необходимо установить, что обстоятельства, препятствовавшие своевременному предъявлению иска гражданином, имели место в последние шесть месяцев срока давности (если срок давности равен или меньше шести месяцев, - в этот срок).

Кроме того, в названной статье приведен перечень оснований, которые могут быть приняты во внимание для восстановления срока давности (тяжелая болезнь, беспомощное состояние, неграмотность и другие, связанные с личностью, обстоятельства).

Перечень оснований примерный, поэтому разумно предположить, что для гражданина возможно возникновение и других обстоятельств, связанных с его деятельностью. Таким образом, именно суду предстоит определить, являются ли те или иные обстоятельства, основанием для восстановления пропущенного срока исковой давности. Можно предположить, что таким обстоятельствами могут быть, в частности, смерть, потери родных, повреждения имущества в связи с авариями, террористическими актами, преступлениями.

В юридической литературе отмечалось, что к таким обстоятельствам могут быть также отнесены: «...нахождение истца или ответчика в длительной

командировке, неизвестность места пребывания должника, сознательное уклонение и затяжка должником возврата долга или имущества»⁵⁰.

Сами по себе названные, другие подобные обстоятельства не являются условиями восстановления срока исковой давности. Эти обстоятельства должны быть рассмотрены во взаимосвязи с личностью истца (но не ответчика), его образовательным и интеллектуальным уровнем, жизненным опытом, конкретными действиями и поступками в связи с нарушением обязательств. При решении вопроса о восстановлении срока исковой давности суд обязан указать в решении конкретные обстоятельства, которые, по его мнению, являются условиями восстановления срока. Особо необходимо отметить любые обстоятельства, препятствовавшие защите прав несовершеннолетних и недееспособных граждан. В случаях нарушения имущественных прав несовершеннолетних при наследовании жилищных прав указанных лиц суды должны учитывать названные обстоятельства как безусловно уважительную причину для восстановления срока исковой давности.

Законодательством могут быть предусмотрены и случаи прямого запрета восстановления срока исковой давности по искам граждан. Так, на основании п. 3 ст. 1175 ГК РФ, «...кредиторы наследодателя вправе предъявить свои требования к принявшим наследство наследникам в пределах сроков исковой давности, установленных для соответствующих требований. До принятия наследства требования кредиторов могут быть предъявлены к исполнителю завещания или к наследственному имуществу. В последнем случае суд приостанавливает рассмотрение дела до принятия наследства наследниками или перехода выморочного имущества в порядке наследования к Российской Федерации. При предъявлении требований кредиторами наследодателя срок исковой давности, установленный для соответствующих требований, не подлежит перерыву, приостановлению и восстановлению».

⁵⁰ Кириллова М.Я. Указ. соч. С. 130.

Если суд по просьбе истца примет решение о восстановлении срока исковой давности, должен ли суд указать на срок восстановления? Как представляется, такой необходимости нет. Перечисление условий, их мотивировка применительно к личности истца являются достаточными для восстановления. Более того, суд не вправе указать в своем решении, что срок исковой давности восстанавливается на новый 3-летний или специальный (сокращенный) срок давности. Такое решение противоречило бы содержанию ст. 205 ГК РФ, т.е. срок исковой давности восстанавливается только на «период» рассмотрения конкретного дела.

Следует согласиться с позицией М.Г. Розенберга по этому вопросу: «...восстановление срока исковой давности не означает его возобновления на новый срок. Смысл его состоит в том, что суд предоставляет защиту нарушенного права, несмотря на то, что срок исковой давности пропущен»⁵¹.

В случаях, когда суд сочтет невозможным восстановить срок исковой давности, несмотря, казалось бы, на наличие необходимых для этого условий, суд обязан это мотивировать в своем определении.

Тогда физическое лицо, несогласное с таким определением, имеет право обжаловать определение суда в вышестоящую инстанцию, подав частную жалобу.

Суд второй инстанции может либо отменить определение суда нижестоящей инстанции, и тогда исковое заявление будет рассмотрено по правилам суда первой инстанции, либо отказать в частной жалобе, оставив определение суда об отказе в восстановлении срока исковой давности в силе, что приведет к отказу в удовлетворении исковых требований на основании пропуска срока исковых требований.

⁵¹ Розенберг М.Г. Исковая давность // Комментарий к Гражданскому кодексу РФ. Ч. I (к ст. 205 ГК) (постатейный) / Под ред. О.Н. Садикова. М., 1998. С. 244.

Заключение

Значение давности в гражданских правоотношениях тесно связано с фактором времени. Время влияет на возникновение и прекращение определенных правоотношений. Принадлежащее лицу субъективное право может зависеть от ограниченного времени его осуществления (разрешение на что-либо, лицензия и пр.), либо, наоборот, допускается к осуществлению в рамках известного срока (право на исковую защиту).

Неосуществление своего права в течение некоторого времени может послужить основанием утраты такого права.

Фактическое владение вещью в течение установленного законом времени при известных условиях служит основанием приобретения права собственности (приобретательная давность). Наконец, само существование какого-либо права может продолжаться в течение лишь некоторого срока (пресекательные сроки).

В современном гражданском праве России представление об исковой давности и её значении можно свести к следующим основным положениям:

- установленный законом срок, в течение которого нарушенное субъективное право может быть защищено по иску его обладателя в суде, арбитраже, третейском суде или ином юрисдикционном органе, называется исковой давностью;
- ограничение срока, в течение которого для лица, право которого нарушено, сохраняется возможность принудительно осуществить свое требование через суд, имеет свои объективные причины. Такое ограничение необходимо для придания имущественным отношениям необходимой устойчивости и, кроме того, для исключения случаев, когда по прошествии времени установление всех обстоятельств спора между обладателем нарушенного права и его

нарушителем не может быть осуществлено с надлежащей достоверностью. В этом смысле ограничение защиты права по иску его обладателя выполняет защитную функцию по отношению к тем участникам оборота, которые не располагают доказательствами в свою защиту против обращенных к ним необоснованных (например, ими уже исполненных) требований;

- закрепление в законе определенных сроков исковой давности направлено на побуждение участников гражданского оборота к быстрому осуществлению принадлежащих им прав и, следовательно, на повышение эффективности гражданско-правового регулирования в целом.

Кодекс не содержит перечня сокращенных сроков исковой давности. В нем лишь отмечено: «По отдельным видам требований законодательными актами могут быть установлены специальные (в том числе сокращенные) сроки исковой давности».

Разбросанность таких сроков по разным источникам, порой нечеткость в изложении, создают значительные сложности для лиц, чье право нарушено. Считаю необходимым все сроки сконцентрировать в едином месте.

В целях определения судьбы субъективного материального гражданского права предлагается установить особый пресекательный срок, течение которого начинается с момента истечения исковой давности, для чего необходимо статью 206 ГК РФ изложить в следующей редакции:
«Исполнение обязанности по истечении исковой давности».

Обязанное лицо, исполнившее обязанность по истечении исковой давности, но не позднее трех лет со дня ее истечения, не вправе требовать выполненное обратно, хотя бы в момент исполнения указанное лицо и не знало об истечении давности».

Учитывая тот факт, что существует дискуссия по поводу того, является ли перечень обстоятельств, приостанавливающих срок исковой давности, открытым или закрытым, а также существуют положения в иных статьях относительно приостановления срока, считаю необходимым внести в статью

202 ГК следующее дополнение: «если иные основания приостановления срока исковой давности установлены настоящим Кодексом (имеется в виду ГК РФ), иными законами». Учитывая вышеизложенное предложение, п. 1 ст. 202 ГК РФ будет выглядеть следующим образом:

"1. Течение срока исковой давности приостанавливается:

- 1) если предъявлению иска препятствовало чрезвычайное и непредотвратимое при данных условиях обстоятельство (непреодолимая сила);
- 2) если истец или ответчик находится в составе Вооруженных Сил, переведенных на военное положение;
- 3) в силу установленной на основании закона Правительством Российской Федерации отсрочки исполнения обязательств (мораторий);
- 4) в силу приостановления действия закона или иного правового акта, регулирующего соответствующее отношение;
- 5) если по данному факту проводится правоохранительными органами проверка;
- 6) если иные основания приостановления срока исковой давности установлены настоящим Кодексом (имеется в виду ГК РФ), или иными законами».

Таким образом, учитывая вышеизложенное, необходимо внести дополнения в статьи Гражданского кодекса РФ, касающиеся норм о приостановлении или перерыве срока течения исковой давности.

Требования о компенсации морального вреда следует ограничить общим сроком исковой давности. Общий срок исковой давности составляет три года, и если в течение этого срока не существовало каких-либо препятствий или затруднений для предъявления иска, но потерпевший не сделал этого, разумно и справедливо полагать, что какие-либо негативные изменения в психической сфере пострадавшего отсутствовали, то есть лицу моральный вред причинен не был.

Теперь рассмотрев и детально изучив тему «Исковая давность» во многих аспектах, можно сделать следующие выводы о том насколько важна регламентация сроков, в течение которых обладатель нарушенного права может добиваться принудительного осуществления и защиты своего права, объясняется рядом обстоятельств.

Во-первых, институт исковой давности облегчает установление судами объективной истины по делу, способствует вынесению правильных решений, так как если бы возможность принудительной защиты нарушенного права не ограничивалась сроком, то это сильно затруднило бы разрешение гражданских дел в связи с большой вероятностью утраты доказательств, возросшей возможностью неадекватного отражения обстоятельств дела участвующими в нем лицами и т. п.

Во-вторых, исковая давность содействует стабилизации гражданского оборота, устраниению неопределенности в отношениях его участников, которая неизбежно возникла бы из-за того, что нарушителя гражданского права бесконечно долго держали бы под угрозой применения мер государственного принуждения. А это значит, что с учетом исковой давности разрешение возникших споров между субъектами гражданского оборота будет проходить значительно быстрее.

В-третьих, отсутствие разумных временных ограничений для принудительной защиты гражданских прав ущемляло бы охраняемые законом права и интересы ответчиков и третьих лиц, которые не всегда могут заранее учесть необходимость собирания и сохранения соответствующих доказательств.

Таким образом, исковая давность служит укреплению договорной дисциплины, стимулирует активность участников гражданского оборота в осуществлении принадлежащих им прав и обязанностей, а также усиливает взаимный контроль за исполнением обязательств.

И, наконец, хотелось бы обратить внимание на то, что знание подобного вопроса в гражданском праве необходимо не только специалистам-правоведам, а также и обычным гражданам, которые могут столкнуться с этим в повседневной жизни, а знание и понимание исковой давности может облегчить им защиту своих нарушенных прав.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

Раздел I Нормативные правовые акты

1. Конституция Российской Федерации от 12 декабря 1993 года // «Российская газета», 25 декабря 1993 года;
2. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 № 51-ФЗ// «Российская газета», 08.12.1994;
- 3.
4. «Об исчислении времени»: Федеральный закон от 03.06.2011 года №107-ФЗ//Документ предоставлен КонсультантПлюс;
- 5.
6. Федерального закона от 8 ноября 2007 г. № 259-ФЗ "Устав автомобильного транспорта и городского наземного электрического транспорта".
7. «О внесении изменения в статью 181 части первой Гражданского кодекса Российской Федерации»: Федеральный закон от
8. Кодекса торгового мореплавания РФ
9. Кодекса внутреннего водного транспорта РФ;
10. Устава железнодорожного транспорта РФ
11. Воздушного кодекса РФ;
12. Федеральный закон от 6 марта 2006 г. № 35-ФЗ «О противодействии терроризму
13. Федерального конституционного закона от 30 мая 2001 г. № 3-ФКЗ «О чрезвычайном положении»
14. Федеральным законом от 7 мая 2013 г. № 100-ФЗ

- 15.\Закон РСФСР 1991 г. «О приватизации государственных и муниципальных предприятий в РСФСР» Ведомости Съезда народных депутатов и Верховного Совета РСФСР. 1991. N 27. Ст. 927.
16. Послание Президента Российской Федерации Федеральному Собранию. М.: ФГУП Изд-во «Известия» Управления делами Президента РФ, 2006. С. 18.
17. «О государственных долговых товарных обязательствах»: Федеральный закон от 01.06.1995 №
- 18.«О защите прав и законных интересов инвесторов на рынке ценных бумаг»: Федеральный закон от 05.03.1999 № 46-ФЗ СЗ РФ.

Раздел II Литература

19. Брагинский М.И. Комментарий к части I Гражданского кодекса РФ для предпринимателей. М., 1995.
20. Грибанов В.П. Сроки в гражданском праве // Советское гражданское право. Т. I. М., 2007. С. 248.
21. Гурвич М.А. Право на иск. Л., 1949.
22. Егоров Н.Д. Гражданско-правовая ответственность // Гражданское право: Учебник. Т. 1. 1996.
23. Егоров Н.Д. Указ. соч. С. 504.
24. Иоффе О.С. Советское гражданское право: Курс лекций. Л., 1958.
25. Комментарий к Кодексу торгового мореплавания РФ / Под ред. Г.Г. Иванова. М., 2000. С. 624
26. Кириллова М.Я. Указ. соч.
- 27.Кириллова М.Я., Крашенинников П.В «Сроки в гражданском праве. Исковая давность» (3-е издание, исправленное и дополненное). «Статут», 2016). Документ предоставлен КонсультантПлюс;

28. Корнеев С.М. Право государственной собственности. М., 1964.
29. Красавчиков О.А. Юридические факты в советском гражданском праве//Документ предоставлен КонсультантПлюс;
30. Крашенинников П.В. Кодификация отечественного гражданского права. 2015 / Под ред. П.В. Крашенинникова. М.: Статут, 2015. С. 367.
31. Кулагина Е.В. Сроки в гражданском праве // Гражданское право: Учебник. Т. 1. М., 1994.
32. Куссмауль Р. Процессуальные вопросы применения исковой давности // Российская юстиция. 2000. N 2.
33. Лобанов Г. Реквием по исковой давности // Бизнес-адвокат. 2000. N 3.
- 34..
35. Матвеев Т.К. О понятии непреодолимой силы в советском гражданском праве // Советское государство и право. 1963. N 8.
36. +Мейер Д.И. Русское гражданское право//Документ предоставлен КонсультантПлюс;
37. Михненко П.А. Теория менеджмента: учебник. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Московский финансово-промышленный университет «Синергия», 2014. 640 с.
38. Новицкий И.Б., Перетерский И.С. «Римское частное право». Учебник//Документ предоставлен КонсультантПлюс
39. Новицкий И.П. Сделки. Исковая давность. М., 1954.
40. Принципы международных коммерческих договоров. М., 1996. С. 195.
- 41.+Растеряев Н. Недействительность юридических сделок по русскому праву. Часть общая и часть особенная: Догматическое исследование// Документ предоставлен Консультант Плюс;
42. Розенберг М.Г. Исковая давность в международном коммерческом обороте: практика применения. М., 1999.

43. Розенберг М.Г. Исковая давность // Комментарий к Гражданскому кодексу РФ. Ч. I (к ст. 205 ГК) (постатейный) / Под ред. О.Н. Садикова. М., 2008.- 484с;
44. Садиков О.Н. Комментарий к ст. 725 ГК РФ // Комментарий к Гражданскому кодексу Российской Федерации (части второй, постатейный). М., 2006. – 564с;
45. Сергеев А.П. Сроки осуществления и защиты гражданских прав// Гражданское право. Ч. I. СПб.,2014. – 308с;
46. Соколовский К.И. Проблемы собственности и владения в гражданском праве России: Автореф. ... дис. докт. юрид. наук. М., 1999.
47. Сергеев А.П. Сроки осуществления и защиты гражданских прав // Гражданское право. Ч. I. СПб., 1996.
48. Смирнов А. Спорные вопросы исчисления сроков // Законность. 2015. № 9.- С.49-52.
49. Советское гражданское право. Т. 1. М., 1950. С. 259.
50. Суханов Е.А. Исковая давность. // Гражданское право. Т. 1. 2-е изд. М., 2001. С. 471)
51. Шершеневич Г.Ф. Учебник русского гражданского права. Документ предоставлен КонсультантПлюс;
52. Энгельман И.Е. О давности по русскому гражданскому праву: Историко-догматическое исследование. М.: Статут, 2003. С. 320 (сер. «Классика российской цивилистики»);

Раздел III Постановления высших судебных инстанций и материалы юридической практики

53. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 29 сентября 2015 г. № 43 «О некоторых вопросах, связанных с применением норм Гражданского кодекса Российской Федерации об исковой давности».

54. Информационное письмо Президиума ВАС РФ от 13 августа 2004 г. № 82
«О некоторых вопросах применения Арбитражного процессуального
кодекса Российской Федерации»;